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Gyorstalpaló 
egységesítés

Hamangiu igazságügyminiszter ki 
akarja terjeszteni a regáti polgári, ke­
reskedelmi és büntetőkodex érvényes­
ségét az egész ország területére. Ha- 
mangiu a legfőbb semmitőszék bírói 
székéből került az igazságügyminiszté- 
: mm élére, maga is egy igen respektá- 
bilis jogi könyvtár szerkesztője és igy 

I :iem lehet feltételezni róla, hogy ne tud­
ná, milyen végtelenül kényes és óvatos- 
>dgia parancsoló eljárás az, amelyre 
most vállalkozott. Nem is lehet ezt a 
gyorstalpalásu egységesítést máskép­
pen magyarázni, mint azzal a centra- 
!izmussal, amely a Jorga-kormányt 
általában jellemzi és a túlságosan hang 
súlyozott nacionalista beállítottsággal, 
amely még a legképzettebb főket is 
megfosztja néha a higgadt és tárgyila­
gos Ítélőképesség lehetőségétől.

De lássuk előbb, mivel indokolja az 
igazságügyminiszter az egységesítés 
y\ors szükségességét. Három csoportba 
lehet osztani az igazságügyminiszter 
.szempontjait. A legelső az, hogy a kül- 
;üldi államok. így Olaszország és 
i- ranciaország is, hasonlóképpen cse­
lekedtek. A második szempont, amely 
a legsúlyosabb, az volna, hogy az igaz­
ságszolgáltatási egység hiánya akadá­
lyozza az ország lakosságának lelki 
égj bei orradását s egy történelmi aktus 
beteljesülését. Ezzel kapcsolatos a har­
madik,^ amely azért látja szükségesnek 
a regáti törvénykönyvek szükségessé­
gét, hogy a csatolt területek lakossága 
szokjon hozzá a regáti törvényhozás- 

>z, amely a módosítandó kódexek alap 
.':át fogja képezni.

Ami az első szempontot illeti, elegén­
ek mutatkozik annak megállapitá- 

'a-_ no=>" Olaszországban és Franciaor­
szágban is csak fokozatosan történt 
meg az igazságszolgáltatások egysége­
se6 a csatolt területeken. Franci aor- 
síg például 1924 junius elsején térj esz 
Ste ki EIszász-Lotharingiára a fran­
ca polgári kódexet, de tiz évre érvény- 
' m tartotta a német törvényhozás azon 
intézkedéseit, amelyeket jobbnak és 

'■ aktikusabbnak tartott. Olaszország­
ban csak 1928 novemberében történt 
rr''? a törvényhozási egységesítés. Ki­
tételt ez alól kizárólag a büntetőkodex 
képezett, amelyet a háború befejezése 
tán kiterjesztettek a csatolt terüle­

tekre.
Senki sem vonja kétségbe, hogy ideá- 

nsabb volna az egységes igazságszol­
gáltatási rendszer a mai állapot helyett, 
amikor is Bukovinában az osztrák, Er­
délyben az osztrák-magyar, a Regát- 
0&n a román és Beszarábiában az orosz 
'árrendszer van érvényben. Az igaz- 

sagugvminiszternek azonban nem sza- 
oad elfelejtenie azt, hogy a csatolt te­
rületeken évszázados joggyakorlat ter­
ete ki az ott érvényben levő jogrend­
szereket, amelyek ezen területek spe- 
‘-'-fikus viszonyaihoz sajátságos életfel­
tételeihez teljes mértékben alkalmaz­
nod nak. Ezek a területek nemcsak a 
közigazgatás szempontjából éltek a ré- 

királyságtól külön életet, de gazda- 
sági orientálódásukban, kulturális 
struktúrájukban, sőt — ami a Iegfonto- 

-o — erkölcsi felfogásukban is kü­
lönböznek ma még mindig, — ha jóval 
•nbebb mértékben is — a Regáttól.
. kz egyesülés történelmi aktusát nem 
követhette nyomon azonnal és haladék­
aiul a régi királyság életfeltételei be I

George Bratianu segédei diszkvalifikálással fenyegették meg egymást

A kamara és a szenátus meg­
szavazták a válaszfeliratot

a s! Fpy%.
i-B Ki Popovidu well pénzügyminiszter tiltakozott a képviselő 

házban a vád ellen, mintha a legutóbbi kSlcsöntárgya- 
lésok alkalmával közvetítőket vett volna igénybe ”

Julius 15-en beteleződlh a partoméul rendkívüli szesszidja
t Bucuresti-Bukarest, július 3. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kamara ma dél» 
utáni ülésén Costinescu liberális kérdi 
a belügyminisztert, hogy D. Dobrescut, 
Bukarest felfüggesztett polgármesterét 
miért helyezték vissza méltóságába ?

Argetoianu belügyminiszter azt vá­
laszolja, hogy a vizsgálat semmilyen 
terhelő adatot nem tudott Dobrescu el­
len felmutatni. Nem mondható el 
ugyanezt a városi tanácsról általában.

Costinescu nincs megelégedve a vá­
lasszal és interpellációt jelent be, mire 
Argetoianu kijelenti, hogy mihelyst a 
karesti városházán a vizsgálat befe4 
jeződik, a vonatkozó aktákat Costinescu 
rendelkezésére fogja bocsátani.

Megszavazzák a váiaszfeliraiot
Popoviciu Mihály volt pénziigyminisz 

tér tiltakozik a válaszfelirat előadójá­
nak azon állítása ellen, mintha az ál­
tala megkötött második stabilizációs 

kölcsön ügyében közvetítők jártak volna 
el, busás honoráriumok fejében. A köl­
csön tárgyalásokat Cezianu párizsi követ 
kezdte meg, amelyet ő és Tituc minisz­
tériumi igazgató fejeztek be. Kéri par­
lamenti bizottság kiküldését ebbén az 
ügyben és addig is rágalomnak minő­
siti az előadó állításait.

Szavazásra teszik fel a válaszfelira­
tot. Spanisteanu avereszkánus hozzá 
akar szólni az első szakaszhoz, Arge­
toianu azonban félbeszakítja:

— így még szeptemberben sem fe­
jezzük be a rendkívüli szessziót.

A válaszfeliratot 125 szavazattal 7 
ellenében megszavazzák. Megkezdődik 
a közigazgatási reform módosító javas­
latának vitája. Hegedűs Nándorxjf^na- 
gyar párt nevében szól hozzá és rámu­
tat arra, hogy Romániában nem fej­
lődhetik ki rendes közigazgatás, mert

minden kormány más és más rendszer 
bevezetésével próbálkozik. A javaslatot 

■ nem szavazza meg, mert az megszünteti 
: a decentralizációt és a helyi autono- 
, mi át.

Konenrt Artur a német párt nevében 
; hasonló értelemben szólal fel .

Georgescu többségi a nemzeti paraszt 
párt közigazgatási reformját támadja, 
amely túlságosan költséges és alkalmaz 
hatatlan volt.

Torna georgista rossznak tartja a ja­
vaslatot, amely egy ugyancsak rossz 
reformot rombol le.

Kinek van gyanús eredetű pénze kül­
földi betétbe

A szenátus ülésén Potarca nemzeti- 
parasztpárti felhívja Alexandra több­
ségi szenátort, a válaszfelirat előadóját 
hogy nevezze meg ki az a nemzetipárti 
politikus, akinek gyanús eredetű pénzei 

í volnának letétbe helyezve külföldi ban­
kokban. Nevet és bizonyítékokat köve- 
! tel és ígéri, hogy a nemzeti-paraszt- 

párt lesz az első, amely szankciókkal 
fog fellépni.

Alexandrescu hallgat, a többségi sze- 
j nátorok pedig zajongva követelik a vita 

bezárását, ami meg is történik

Bratianu György diszkvalifi- 
káitatni akarja Dúcát

Saucius-Savaianu kérdi, hogy mi van 
azzal^ a nemzeti-parasztpárti képviselő­
ház által megszavazott törvényjavaslat 
tál, amelyben nyugdijat biztosítottak 
a volt osztrák-magyar hadsereg román 
honos tisztjei számára.

Az ülés ezzel véget ért. A szenátus 
bizottsága szombat délelőtt adja át a 
válaszfeliratot az uralkodónak.

Jidius 15-én feltétlenül bezár­
ják a parlamenten szessziót

Bucuresti-Bukarest, julius 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Miután Károly ki­
rály julius 15-én átteszi tartózkodási 
helyét Szinajába, a parlamenti szesz- 
sziót julius 15-én feltétlenül bezárják. 
A törvényj avaslatokat, amelyeket ad­
dig nem tudnának megszavazni, őszre 
halasztják el.

í Bucuresti-Bukarest, julius 3. Miután 
; Dúca segédei: Mardarescu tábornok és 
I Tátárescu elutasították Bratianu Ghee® 
i ghenak nemcsak a lovagias elégtétel- 
: adást, de becsületbiróság kiküldését is 
f ellenezték, Tutu tábornok és Turza ez- 
í redes, Bratianu segédei levelet intéz­
itek Dúcához, amelyben közük, hogy 
: amennyiben ma délig nem járul hozzá 
j a becsületbiróság kiküldéséhez, úgy nyit 
! vánosság előtt diszkvalifikálni lesznek 
i kénytelenek.
f Politikai körökben a Duca-Gheorghe 
■ Bratianu konfliktus fejleményeit élén­
ken kommentálják.

A kamara éjjeli ülése
l A kamara éjjeli ülésén dr. Irimescu az 
' orvosok kívánságait tolmácsolta és uj 
I egészségügyi törvényt sürgetett.
I Otetelesanu avereseánus kérdést intéz 
í az igazságügyi miniszterhez a törvényke- 
I zés egységesítése tárgyában.
I Hamangiu igazságügyminiszter meg­

ismételte a sajtónak tett nyilatkozatát, 
hangsúlyozta azonban, hogy az eddigi 
kodifikálási munkálatok befejezett részeit 
a beterjesztendő törvényjavaslatba fogja 
venni.

Cantacuzino népjóléti miniszter javas- 
, latot terjesztett be a patronazs-törvény 
• módosításáról, Válcovici közmunkaügyi 
í miniszter pedig a kikötői munkákról.

való teljes beolvadás. Hiszen a belpoli­
tikai küzdelmek néhány jellegzetes vo­
nással bizonyítják, hogy a lelki egyesü­
lés sem ment még teljes egészében vég­
be a román nép vezetői között. A gaz­
dasági és kulturális kapcsolatok a csa­
tolt területek és a régi királyság között 
természetszerűleg egyre intenzivebbé 
lesznek. S a történelmi fejlődés magá­
val fogja hozni azt a lelkiegységet is, 
amelyet Hamangiu igazságügyminisz­
ter elengedhetetlen szükségességként 
Hangsúlyoz ki nyilatkozatában. Időbe 
telik azonban, ameddig ez a processzus 
végbemegy, ma pedig nem lehet leta­
gadni, hogy a csatolt területek az élet­
nek igen sok vonatkozásában, külön­
böző sajátosságokat mutatnak fel. És 
téved Hamangiu igazságügyminiszter, 
ha azt hiszi, hogy a törvények egysé­
gesítésével el fogja tüntetni azokat a 

különbözőségeket, amelyek fennállanak

I és amely különbözőségek a jogszolgál- 
i tatásban, a törvények szellemében és 
I alkalmazási módjában is megnyilat­
koznak.

S ha ez igy van, önmagától elesik a 
harmadik szempont is, amellyel az egy­
ségesítést az igazságügyminiszter alá­
támasztani igyekszik. A törvényhozási 
tanács már dolgozik a polgári és bün­
tetőkodex módosításán, a kereskedelmi 
kódex tervezete pedig készen is áll. Az 
életfeltételek a háború után hihetetle­
nül gyors tempóban és eddig páratlanul 
álló méretek között változtak meg. A 
körülmények változása, a nagy szociá­
lis és gazdasági átalakulások természet­
szerűleg szükségessé teszik a törvények 
módosítását is, hiszen a törvény nem 
egyéb, mint bizonyos adott kapcsolatok 
szabályozása. Éppen ez a gyors válto­
zás tette szükségessé az utóbbi években 
azt a hatalmas törvényhozói munkát,

amelyet a parlamentek kifejtettek. A 
polgári, a kereskedelmi és a bünt$^- 
kodex az alapját képezi valamely ál­
lam jogrendszerének. Semmi kivetni 
valót nem találunk tehát abban, ha az 
illetékes fórumok lassan, de a kellő ala­
possággal igyekeznek a törvénykönyvek 
módosítását előkészíteni és azokat a 
modern jogtudomány vívmányainak 
figyelembevételével a megváltozott élet- 
körülményekhez alkalmazni. Addig is 
azonban, ameddig az uj kódexek elké­
szülnek és az egész ország területére 
alkalmazhatók lesznek, miután meg­
szerkesztésüknél figyelembe veszik a 
csatolt területek jogszolgáltatásának 
haladottabb rendelkezéseit is — fenn 
kell tartani a mai állapotot, mert a 
gyorstalpaló egységesítés erőszakos el­
járás és csak az amugyis gyenge lábon 
álló igazságszolgáltatás menetének tel­
jes felboruláshoz vezethetne.
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Julius 1-én minden minisztériumban életbelépett a „tilos a bemenet« rendelet

Tilos belépni a minisztériumba -- muszáj 
kijár ókat fogadni

Amíg egy Hériénu eltol #4616, hegy el is leiének
^ 1_'_______1- AciAflnír o a v Q Víl Q7.tol 1 Tlfl U1 0611.

E<ry rendelet, amely a kijáró k ellen készült és 
mégis az ő malmukra hajija a vizet

Bucuresti-Bu! arest, július 3. És meg- i vénynek, amely esetleg a szakasztól indul 
történt A minisztériumok, az államgépe- indul ki, a szazadon keresztül az ezied g 

fórumai, amelyeket a sem könnyű az ut. de azután követkéztörtént. A miniszvciiumuiv. 
zet legmagasabb fóruma^, amelyeket a 
szerencsétlen adófizetők pénzéből taita- 
nak fenn, ezek a minisztériumok ma be­
zárták kapuikat. Ma ugyanis életbe lé­
pett a kormánynak az a rendelkezése, a 
mely megtiltja a közönségnek, hogy a 
minisztériumokba, vagy más államhiva­
talokba belépjen.

A portások megkapták az utasításokat: 
Senki nem jöhet he. „Mindenki menjen az 
iktató hivatalba. írja meg kérvényét és 
pár napon belül a hivatalos közlönyben 
olvashatja a választ“.

A bukaresti vonatok tovább­
ra is ontják az ügyes-bajos 
embereket

Senki nem hitte komolyan, hogy ezt 
az intézkedést, Jorgának ezt a „zseniá­
lis“ elgondolását foganatostani is fog­
ják. Éppen ezért, mint rendesen, ma reg­
gel is az ország különböző részeiből Bu­
karestbe befutó vonatok öntötték maguk­
ból az ügyes-bajos dolgaik elintézésére 
igyekvő polgárokat.

A

lllUUl Mj d ÖöftOH
sem könnyű az ut, de azután következik 
a brigád, a divizió, a hadtest és végi e a 
minisztérium. A minisztériumban a kö­
vetkező utat teszi meg a kérvény: főik­
tató, aliktató, szekció, direkció, kabi­
net, szakosztály, iroda, expedíció. És újra 
a hadtest, a divizió, a brigád,- az ezred 
és a zászlóalj. Elképzelhetetlen, hogy 
egy kérvény ebből a gépezetből kikerül­
jön minden külön utánajárás, unszolás, 
intervenció nélkül. Senkinek sem lehet 

meg az iniciativája, hogy elutasítson, 
vagy aprobáljon. Mindenki^ újabb és 
újabb referátumért küldi tovább keren­
geni a szerencsétlen kérést.

Julius 1

ben. Az elkeseredett emberek, legyintenek 
a-kezükkel és elmennek.

ÉAc ai kijárok...
i A pénzügyminisztérium etött tömeg.
I Néhánv jólismert Kijáró tanácstalanul néz 

maga elé. Ezeknek pillanatnyilag úgy lat­
szik, tényleg befellegzett. De csak Pillanat 
nvilag. Mert minden bizonnyal nem tofe 
elmúlni 3—4 nap és ez a Kategóriája 
a kérvényezőknek meg fogja találni 
módját annak, hogy tovább rolytass*- 
üzelmeit.

Sajtkészitőkü 
Jó sajtot

^ (kóiiert is)

csakis át hatásos 
és nem i omlandó
SCDWClCZÍ TeJOlíÖ-val

készíthetnek.

E66CT & Co. Rl.
vegyészeti g>rára, CLLJ. 

Ugyanott beszerezhető a „Sajtkészités 
kézikönyve is‘e is 20 lej előzetes bekül­

dése ellenében.
TEGYEN PRÓBARENDELÉST!

i Az intézkedés tulajdonképpen ezek elen 
: irányul, anélkül azonban, hogy sújthatna 
! őket A minisztériumukon kívül, vagy a. 
í államtitkári, sőt miniszteri k£\bine^en 
j keresztül meg fogják találni a módját an

, • nav hoffv akadályotalanul folytaosaK ^ ^ tudna nov^y mici t wx-*w**w -------
És majdnem teljesen azonos az eset a | . jövedelmező ki járói foglalkozású- j - ú: soha politikával nem fog­

közoktatásügyi, a kultusz, az egeszseg e j gyt a legszomorubb az, hogy a közön- i " > . ö0]njj<0t aki most ke-

Ätf ^ 'e í S • íÜÄ száműzetés-

kálódott. Samarkandbart letartóztatták 
Jákob Lángot, Tweirben Moses Hodesst 
és Moses Jehudiznot. Az. itelet szerint
őket is száműzni fogják.

1930' december 23-án Saratokban le­
tartóztatták Harb cionista-szocialistat, 

í akit még mindig fogva tartanak, ane- 
i Uüi hogy akár a letartóztatott, aica 
'■ más tudná, hogy miért történt Harb

anyagszaiiiLOK a peuz-uAd t, " , ,
a szegénv nyugdíjast, akinek végre • gat ók, lelkészek. A kapuban két portás es 

évek hosszú sora alatt keresztül ment - ---------v -rfnl-tTpm,!. Szó-
1 r / *11 I ' 1 jy '   - -1, lnkimrdkérvénye az illetékes fórumok labirintu­
sán, aki azonban nem tudja, hogy mi

egv rendőr állanak rendületlenül. Szó- 
nélkül mutatnak ujjúkkal a hirdetmény 
felé, amely az iktatóba küldi a jámbora azonban nem ruuja, nugj ieie,

sorsa papírjainak. Meg kellene ! polgárokat. . ,, oTl.„tÍ7
n «7árrmt. amellyel a fizetési uta- I Van. aki egy 10 másodperc alatt el

hető láttamozási akar, aki egy-ket szavas 
információt. Majd a hivatalos kozionv-

lett a -------- -
tudnia a számot, amellyel a fizetési uta­
sítást leküldötték az illetékes pészüg» 
igazgatósághoz.

Káromkodás, keserűség és 
gyűlölet a nyugdíjpénztár 
előtt

A nvugdijpénztár előtt hatalmas töfr 
meg tolong. Á verjtékező emberek tekin­
tetében keserűség, gyűlölet, elszánt ha­
rag tüze lobog. Elfojtott káromkodások. 
A portás testi épsége mar-mar veszély­
ben forog. Erősítés érkezik: két rendoi.

Az emberek újra és újra elolvassak 
a kiragasztott hirdetményeket: „11-toi 
12-isr az iktatóhivatalban. . •“ ,

Az utolsó iktató szám jóval meghaladja 
a 100 ezret. Azok a „szerencsesek . akik 
e77el a hivatallal összeköttetesbe kerül-

Esy szélsőbaloldali képviselő óriási bot­
rányt provokált ajz angol alsóhazban

Ebben az évben nem lesz nyéri szünete az angol parlamentnek
London, jalius 8. Az aMiaz- j ^ámbeí^tulsulyba6 kerültek 3 egymás-

ban viharos jelenetek voltak. Mac jO , lták ki a-teremből'szélsőbal­
on szélsőbaloldali képviselő tamadta | honatyákat. Az
az interpellációjára választ adó | elnök a botrány első perceiben

az uiuisu , minisztert, mire az elnök megvon 1 ^ fölfüggeszteni. Az ütés
a 100 ezret. Azok a „szerencsesek , akik Mac Gowen folytatta tama- 1 kénytelen volt Gowent az
ezzel a hivatallal összeköttetesbe ^ kerül- 1 ^ * erre a miniszterelnök kizárását ujramegnyitasa ^
3- 1 BBSSBSSÄ 326.8»

mi ! 2S Ä S- alsóhütak hogy «ftó

1 1 _ 1 4- JÜlv ó vrrxl -.főni

1 varnaina* ------ ^
végre elhatározzák magukban, hogy le 
jönnek a fővárosba, személyesen utana 
nézni a dolgoknak. És érdekes, hogy ha 
már valaki meghozta ezt az áldozatot, 
nagvnehezen mégis el tudott valamit 
intézni. De most. . . , mi lesz ezután? 
Vflcrv elsülvesztik a mar benyújtott kei 
vénvek töméntelen tömegét, hogy min­
dent elölről kezdjenek, vagy pedig sor­
vendben veszik elő a papírokat attól 
kezdve, amelyet ezelőtt 8—4 evvel nyúj­
tottak be. És akkor remeim lehet, hogy 
a hivatalos közlöny úgy 4—5 ev múlva 
közölni fogja az elintézés eredmény et. 
Addig azonban naponta meg kell vásá­
rolni és végig kell olvasni a Monitorul 
Oficial „nagyjelentőségű* kiadványa.

radt, erőszakkal akarták eltávolítani . 
Közben Mac Gowen körül több szélső­
baloldali képviselő tömörült s amikor 
a teremszolgák körülvettek, hogy kive­
zessék 20 percen át vad dulakodás es 
elkeseredett birkózás támadt a szélső- 
baloldali törvényhozók és az elnök ren­
deletét teljesítő parlamenti alkalmazik.-

száműztek ugyanilyen időre. Meie
. ______ . . Brotmannt és dr. Rosenhausot a Mák
• visszatér a régi rend. , , ,, . kabi tagját öt évre száműztek
\ A korrupció letöréséhez mas intezke- | zakstauban levő Almahatafca. ^ . ,
: désekre van szükség. Szigorú törvényé , ; SZOvjet-kormány 1928 marciusa-
i jobb gazdasági viszonyok magasabb tiszt Hechaluc-mozgalmat.
5 iiselói fizetések, tisztultabb moral. Addig b»n ^to«^is szervezetnek tekintik 
I amugyis mmden hm ' Hátszegi Ernő. 1 és aki tagja a Hechalucnak, azt ellen-

-forradalmárként kezelik a hatóságok. 
A Hechalucot 1924-ben ^ szövet tm- 

I vényesitette és abban az esztend -» 
augusztus havában az ország minden 

\- részéből Moszkvába özönlött reprezen- 
tánsok három napos konferencián be- 

? szelték meg a zsidó szocialisták ügyen, 
í A cionisták ellen a szovjetnek négy 
i- éven át semmi kifogása nem volt es 
I azután is békén élhettek volna ha a 

zsidó kommunisták ki nem kezdik a
' zsidó szocialisták mozgalmat. _ , , -

Lefoglalták a nagy irkutski
templomot

Irkutsk, július 3. Az Irkutsk, nagy 
, zsinagógát, amelyet ötven ev előtt epi- 
1 tetett a hitközség, a városi szovjet le 

fno-lalta és az első konfekcios szovje -
üzem munkásainak klubjává alak,tóttá 
á+ Ezzel szemben visszaadtak a zsi ^ 
nak a két év előtt lefoglalt iparos-zsi­
nagógát.

szünet ebben az évben nem lesz, az 
ülésszak októberig tart ,s novemberben 
uj ülésszak kezdődik. A földeinekado 
vitájában újabb konzervatív modosito 
indítványok feletti szavazásnál a oi - 
many mindössze öt szavazattal kerülte 

I el a tyiszavaztatást.

r I
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A hadügyminisztériumban

a «wan lobban
cionista szocialistákat

A hadügvminisztériumban szinte hi­
hetetlen és "ténylegesen lehetetlenren­
deletet keresztül vinni. Aki_ járt mar eb 
ben a reszortban — ahol ezideig is e -egge 
meg volt szigorítva a közönség belepese 
ü.gaz tudja hogy 12 óra előtt - amikor 
ugyanis a közönség beléphet a mmiszte- | 
riumba — milyen tömegek allanak a 
hoiárat előtt. Akik orvosi vizsgalatra J at 
jönnek, akik kereskedelmileg vannak^osz- ta
szeköttetésben a hadsereggel, akik vasa
í0ltnakkeVnagy ävtrSekem ’TokaMaL
tartalékosok. akik helyzetüket akarják 
tisztázni, felmentések, halasztások, sza 
badságok ügyében. Naponta eddig i= 
nimálisan 300, havonta legalabb 10000 
kéi-vény futott be ebbe a reszortba

A hadügyminisztérium admirnsztia- 
ciója olyan komplikált, olyan hosaaaa, 
elv kérvénynek az irodáknak olyan hosz- 
Sí során kell átmennie, hogy a kérvény 
Sósán elvész. mint egy tü a szénás- 
aíkérben. Nem lehet, hogy ne vesszen . 
el ebben a káoszban, amelyből csak a . 
érdekelt ellenőrzése mellett haladhat .el - 1 
re normális utján a kérvény. '

De lássuk példának okáért, milyen utat ; 
kell megtennie eg>' felmentest kero ker-

és száműzetésed. Lefoglaltak 
L irkutski zsmagógát

. -i 1 _ „ rrv.1 . Tíf/r.n Őkk-t KÖ26p-Ázsiáb3-«
Tel-Aviv, Julius 3. A napokban s - ^ eimista-szyeialistát, közöttük

, rÄisgS SBtteas&rt; !EEB5EEEE‘b= = ssss^t
helfen, hogy tagjai a cionista Hecha- 
luc-szervezetnek. Egyidejűleg értesí­
tették őket, hogy büntetésük kitöltésé

m

aki három éves internáltságra volt 
Ítélve, ítéletének kitöltése után újra le­
tartóztattak azzal a váddal, hogy az in­
ternáltsági táborban a szovjet ellen as-

nar csak ríl'“'"H1,000.000 miül 4,000.000

LEJ.

Fürdőruhában, valamint 
nemű és selyemharisnyában, úgy minőié* 

ben, mint olcsóságban, vezet as
„ELBE“ Cal. Reg. Férd. 19 

„HARISNYA-HÁZ“
Cal. Reg. Ferdinand 29. (kis híd mellett
Egy kísértei mindenkit weggy*j

Szombat, 1931

Az erdélyi] 
automata

Erőseb! 
szerre

Cluj-Koíozsvár, | 
tudósítójától.) 
Romániában való] 
szerte megindulta! 
saság az állammj 
öt év alatt kell 
idő alatt kell, ho| 
egész telefónhál 
Morganék ugyant 
és különösen a ta 
ban nagy elánnal] 
munkákat. Az orí 
különösen városi I 
iisan érinti a telj 
érthető érdeklődéi 
két. A telefon 
problémája az oil 
nek és a Morgan-) 
arra, hogy az ös 
európai nívóra err

A más<!
gatója

A kolozsvári pc 
előtt második tele 
sana postai tanál 
a nagyváradi k| 
Capusan igazgat 
a rezsimváltozás 
tisztviselőt helye] 
teljes posztra, 
telefonhálózatát 
munkatársának a] 
vaí a telefóntársí 
ban végzett műi 
folytatnia. Capusl 
hogy Kolozsvár v| 
telefonhálózatot 
villanyüzemnek S( 
áramra való átépj 
a telefon léghálój 
kábeleket épitettej 
egyrészét kábelek^

— Milyen munl 
végzett be eddig 
tettük fel a kérdi

— A telefonj 
Capusan igazgató] 
egyes tartománya 
építette ki, mert 
és legjobb nélküli 
mai kötött szerző] 
vonal építését va 
Bukarest—Cernox 
Kisenev, Bukares] 
—Arad és Buka 
várad. Ezeket a vl 
ki is építette és] 
rendelkezésére áll 
zal a kérelemmel] 
hogy a főbb vona| 
állítsunk fel. A 
nyal fölöslegessé 
mára, hogy ezeke 
mert az áramnak | 
val egy és ugyana] 
getést lehet letol 
ezt úgy fejezik kj 
újabb három árai 
jobbak, mint az el 

— így bonyolitl 
Bukarest—Kolozsj 
a telefónforgalmaj 
kettő a külföldi bj 
gálja és a másik 
getéseket bonyolít 
ban a pillanatbanl 
a telefónbeszélgetl

Akinek a gyomra 
megrekedt, vágyj 

igvon]

Blksz
Számos

Mindé

Mégis
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a Hechaluc 
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ja.
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i hatóságok, 
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tszág minden 
I ezen-
pferencián be- 
[aiisták ügyeit, 

jelnek négy 
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volna, ha a 
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nagy irkutski
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jrosi szovjet le^- 
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Az erdélyi városok közül csak Kolozsvár, Nagyvárad és Temesvár kapnak, 
automata telefonközpontot

Nyolc európai országgal lehet telefón- 
összeköttetést kapni Romániából1

Capusanu igazgató, a második telefónzóna vezetője nyilatkozik a 
Morgan társasig eddigi eredményeiről. Uj épületbe költözik a tele 

, fónközpont, mely Kolozsváron már felállítja az automata központot

Erősebb frekvenciájú árammal négy beszélgetést lehet egy­
szerre eszközölni egy vonalon

I c^yiLX>

v y

Cluj-Kolozsvár, július 3. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A Morgan-társaságnak 
Romániában való térhódítása óta ország­
szerte megindultak a munkálatok. A tár­
saság az állammal kötött szerződésének 
öt év alatt kell hogy eleget tegyen és ez, 
idő alatt kell, hogy átszervezze az ország 
egész telefonhálózatát. Érthető, hogy 
Jvíorganék ugyancsak kihasználták az időt 
és különösen a tavaszi és nyári hónapok­
ban nagy elánnal kezdték meg a technikai 
munkákat. Az ország közönsége, melynek 
különösen városi lakosságát egzisztenciá­
lisan érinti a telefon léte, vagy nemléte, 
érthető érdeklődéssel várja az eredménye­
ket. A telefon évek óta valóban égető 
problémája az ország kereskedelmi életé­
nek és a Morgan-féle telefon van hivatva 
arra, hogy az összes hiányokat pótolva, 
európai nívóra emelje a romániai telefont.

A második telefónzóna uj igaz­
gatója

A kolozsvári postán néhány nappal ez­
előtt második telefónzóna vezetését Capu- 
sana postai tanácsos vette át, aki eddig 
a nagyváradi kerület élén működött. 
Capusan igazgató személyében egy, még 
a rezsimváltozás előtti időkben működött 
tisztviselőt helyezték erre a felelősség- 
teljes posztra, mely 14 vármegyének 
telefonhálózatát irányítja. Az Uj Kelet 
munkatársának alkalma volt az igazgató­
val a telefontársaságnak a második zóná­
ban végzett munkálatairól beszélgetést 
folytatnia. Capusan igazgató elmondotta, 
hogy Kolozsvár városában most az egész 
telefonhálózatot átépítik, mert a városi 
villanyüzemnek 66 ezer voltos feszültségű 
áramra való átépítésével kockázatos volt 
a telefon léghálózata. Ezért földalatti 
kábeleket építettek és a telefonhálózat 
egyrészét kábeleken vezetik.

— Milyen munkálatokat kezdett meg és 
x-égzett be eddig a telefontársaság? — 
tettük fel a kérdést.

Az uj vonalak már készen
állanak

— A telefontársaság — mondotta 
Capusan igazgató — elsősorban az ország 
egyes tartományai közötti kapcsolatot 
építette ki, mert ez volt a legsürgősebb 
és legjobb nélkülözött tennivaló. Az állam 
mai kötött szerződésben a társaság öt uj 
vonal építését vállalta. Ezek a vonalak 
Bukarest—Cernovic, Bukarest—Jasi— 
Kisenev, Bukarest—Temesvár, Bukarest 
—Arad és Bukarest—Kolozsvár—Nagy­
várad. Ezeket a vonalakat a társaság már 
ki is építette és most már a közönség 
rendelkezésére állanak. Több oldalról az­
zal a kérelemmel keresték fel a postát, 
hogy a főbb vonalakon két telefonvonalat 
állítsunk fel. A modern technika vívmá­
nyai fölöslegessé teszik a társaság szá­
mára, hogy ezeket a vonalakat kiépítse, 
mert az áramnak magasabb frekvenciájá­
val egy és ugyanazon vonalon négy beszél­
getést lehet lefolytatni. Tudományosan 
ezt úgy fejezik ki, hogy az áramkör még 
újabb három áramkört ad, amelyek még 
jobbak, mint az eredeti áramkör.

— így bonyolítjuk le már egy hónapja 
Bukarest—Kolozsvár és Nagyvárad között 
a telefonforgalmat. A négy áramkör közül 
kettő a külföldi beszélgetések céljait szol­
gálja és a másik kettőn a belföldi beszél­
getéseket bonyolítjuk le. Ilyenformán, ab­
ban a pillanatban, midőn azt látjuk, hogy 
a telefonbeszélgetések előjegyzései meg-

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Blkszádi vizet
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható.

haladják az áramkör teljesitőképpeségét, 
. az egyik müáramkörre kapcsoljuk a beszél 
getéseket.

A külföldi beszélgetések
— Melyik külföldi állammal folytatha­

tunk beszélgetéseket Romániából?
— Eddig — hangzik a válasz — nyolc 

európai állammal fejeződtek be tárgyalá­
saink. Ma már kitűnő összeköttetést kap­
tunk Magyarországgal, Ausztriával, Né­
metországgal, Franciaországgal, Belgium­
mal, Hollandiával, Csehszolvákiával és 
Angliával. A külföldi beszélgetések ki­
fogástalanok, erről az állam magasrangu 
tisztviselőinek is többizben volt alkalmuk 
meggyőződniük.

A jövő' év végén meglesz az 
automata-telefon

— Mikor vezetik be az automata- 
telefont a centrumokban?

— Az a meggyőződésem — mondja az 
igazgató, — hogy mindazok a panaszok, 
amelyek még érik a társaságot, annak 
tulajdoníthatók, hogy a helyi központok 
ósdi felszerelésével mái nem lehet dol­
gozni. Ez a helyzet a kolozsvári postán is, 
ahol az ócska felszerelés rendkívül meg- 
nehezeti a munkát. Ez az oka annak is, ha 
egy-egy interurbán beszélgetés nem a leg­
tökéletesebben tiszta. Az automata-telefon 
felszerelése gyökeresen segíteni fog eze­
ken a bajokon. A Morgan-társaság az 
állammal szemben vállalt szerződésében 
1933-ig vállalta az automata-telefónköz­
pontok felszerelését. Természetesen az 
automata-telefont egyelőre csak a na­
gyobb centrumokban vezetik be. A szerző- 

1 désben foglalt városok a következők: Bu- 
kerest, Kolozsvár, Temesvár, Nagyvárad, 
Csernovic, Kisenev, Jasi, Braila, Craiova, 
Konstanca, Galac és Ploest. Az automata- 
telefonok felszerelése a legnehezebb mun­
ka, amelyhez külön épület és egészen uj

hálózat szükséges. így Kolozsváron is le­
het, hogy még ebben az évben, de 1932- 
ben feltétlenül uj székházat épit a telefon 
társaság és abban állítja fel az automata­
központot. Kolozsváron a jövő év őszéig 
feltétlenül befejezik a munkálatokat s 
akkor Kolozsvárnak valóban európai nívó­
jú telefonja lesz. Az összes vonalak át­
építése után pedig az oszlopokat hozzák 
rendbe, mert az oszlopok ósdisága gyak­
ran okoz vonalszakadást.

Csak konkrét panaszokkal
Felhívtuk az igazgató figyelmét arra, 

hogy az erdélyi és bánáti városok közül 
csak Kolozsvár, Temesvár és Nagyvárad 
kapnak automata-telefont, mig Arad, 
Szatmár, Marosvásárhely, Brassó kimarad 
tak. Capusan igazgató erre kijelentette, 
hogy ezekben a városokban a társaság és 
a városok közötti megegyezésétől függ az 
automata-telefon felszerelése.

— Az a kérésem a kolozsvári közönség­
hez — mondotta végül az igazgató — 
hogy konkrét panaszokkal forduljon hoz­
zám. Ha valami kifogása van, akkor ne- 

, vezze meg azt az időpontot is, amikor a 
' beszélgetés történt, hogy a személyzetet 
- ellenőrizhessem. Különösen kérem a sajtó 
támogatását, azzal az ígérettel, hogy jogos 
kéréseiket továbbítani fogom Bukarestbe 

I és amennyiben azok valóban végrehajtha- 
! tók, minden valószínűség szerint a köz- 
I pont is honorálni fogja azokat.

lira redukálni lógják a llszlrtselök fizetését
A „Lupta“ szerint a

Bucuresti-Bukarest, Julius 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Lupta egy hi­
vatalos helyről eddig meg nem erősített 
és igy egyelőre csak a lap magánérte­
sülésének tekinthető hirt közöl. Esze­
rint a pénzügyminisztérium törvényja­
vaslatot készít Andrei Corteanu képvi-

kormány ötven százalékos fizetésredukcióra készül
lyozni azt is, hogy a tisztviselők a re­
dukció ellen a közigazgatási biróság 
előtt panasszal élhessenek. A törvény

selő javaslata alapján a tisztviselők fi­
zetésrendezéséről. A lap szerint a ren­
dezés egyszerű redukcióját fogja je­
lenteni a köztisztviselői illetményeknek 
egész 50 százalékig haladva a külön­
böző kategóriák fizetéscsökkentésénél. 
A javaslat egyben meg fogja akadá-

szeptember elsején lépne életbe.
A hirt a legnagyobb fenntartással 

közöljük.

Franciaország a főbb kérdésekben 
teljesen deferált Amerikának

A francia minisztertanács Hoower emlékiratának főbb pontjait elfogadta. Ameriká­
ban ismét optimisztikus a hangulat

Párizs, julius 3. A Doumer jelenlété- 
I ben tartott kormánytanács foglalkozott 
] a Hoower-javaslatok ügyében Francia- 
i országhoz eljuttatott amerikai emlék­

irattal. A minisztertanács az emlékirat 
főbb pontjait elfogadta. \

Délután Elandin francia pénzügymi­
niszter felkereste Mellon amerikai ál­
lamtitkárt és Edge párizsi amerikai 
nagykövetet s közölte velük a minisz­
tertanács határozatát.

Este Lavallal a megbeszélések elma­
radtak, de ma délelőtt folytatták a tár­
gyalásokat s valószínű a megegyezés.

Flandin átadta a francia kormány 
válasz jegyzékét, amelyet eljuttattnak 
Washingtonba.

A reggeli lapok valószínűnek tart­
ják, hogy a francia kormány fel­
veti egy Párizsba összehívandó uj

INGYEN
Adunk julius 1-töl, julius 15 ig 

Minden vevőnknek

egy értékes kézimunkát,
ki bármit vásárol 100 leien felül. 
Igyekezzen mindenki kihasználni e 

ritka aikalmat

jóváitételi értekezlet tervét.
Londoni diplomáciai körökben elter­

jedt hírek szerint a francia kormány 
több fontos pontban deferált Ameriká­
nak. Úgy tudják, hogy a moratórium 
éve alatt elmaradó fizetések visszaté­
rítési ideje tekintetében az amerikai 
javaslatot elfogadták, továbbá lemon­
dottak arról a követelésről, hogy Német 
országon kívül más középeurópai ál­
lamok is hozzájuthassanak kamatmen­
tes kölcsönökhöz a nemvédett annuitá­
sok Németország által befizetendő ösz- 
szegéből és végül feladták a garanciá­
lis kérdésben eddig vallott álláspon­
tot is. A megbeszélések részletkérdé­
sekről folyamatban vannak.

Francia politikai körökben megálla­
pítják ,hogy a jelen helyzetben az an­
golok által felvetett azon javaslat, hogy

a volt GOBELIN most

Rottmann & Nagy
kézimunka, rövidáru, harisnya és 
csipke áruházában Cluj, Cal. Reg. 
Ferdinand 11a. Placsintár testvérek 

mellett

a Young-terv aláíró hatalmait konfe­
renciára hívják össze Londonba, már 
nem aktuális. A tárgyalásokkal kap­
csolatban több párizsi lap támadást in- 

j téz az amerikai pénzügyi államtitkár 
j ellen. Azt írják, hogy egyedül gyengé- 
) nek érzi magát a tárgyalásokra s most 
I taktikázik mindaddig, a mig Stimson is 
j segítségére siet.

Neivyork, julius 3. A Herald szerint 
a mai párizsi tárgyalások esetleges si­
kertelensége esetén az amerikai kor­
mány vissza fogja vonni a Hoower-ja­
vaslatokat s azután minden adós állam­
mal szemben külön-külön megismétlik 
a moratóriumajánlatot.

Felmerült egy uj konvenció ter­
ve is

s ennek pénzügyi megvitatása ma egész 
napon át folyt Washingtonban. A Hoo­
wer-javaslatoki a, küldött francia jegy­
zékre adott amerikai választ ma nyil­
vánosságra hozták. Egyidejűleg Lon­
donon keresztül Washingtonból jelen­
tik, hogy Castle amerikai helyettes kül­
ügyi államtitkár a Washingtonban le­
kábelezett uj francia jegyzék tartalmát 
ismertette a washingtoni angol nagy­
követtel s újra optimisztikus nyilatko­
zatokat tett a helyzetről.

A Hoower-terv elfogadása révén 
Anglia dominiumai és gyarmatai ebben 
az évben 11 millió 187 ezer font ster­
ling esedékes részletet nem fognak be­
fizetni az angol kincstár pénztáraiba.

Mégis csak az ,UNS06 fest, tisztit legolcsóbban, Cluj Belvárosi fióhiizie! 
Deáft Ferenc u. fi.
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A Cionista Világkongresszus 
sorsdöntő tanácskozásai

Nahum Szokolov hatalmas beszédében felvázolta a cionista mozgalom múltját, jele­
nét és jövőjét. Aiberth Thomas is beszédet fog mondani a Cionista Világkongresszuson

Bázel, július 3. (Az Uj Kelet tudósitó­
jától.) Áhitatos ünnepi hangulat tölti meg 
a bázeli Messepalast hatalmas dísztermét. 
Kék-fehér szinek lobognak az emelvényen 
és a falakon. Fent Herzl Tivadar élet- 
nagyságú fényképe tekint le a kongresz- 
szusra.

Weizmannt dörgő tapssal fogadja 
a kongresszus

Közvetlenül a kongresszus megnyitása 
előtt dr. Weizmann Chaimmal az élén 
megjelenik a tribünön a cionista világ-

szervezet végrehajtó bizottsága. Hatalmas 
dörgő taps rázza meg a levegőt. Weiz- 

! mann sápadt tekintetéből a rövid idővel 
I ezelőtt végrehajtott operáció utóhatása 
I olvasható ki. Dr. Leo Motzkin, az Actions 
I Comité elnöke lép az emelvényre és a 
I tradicionális harangütéssel jelzi a cionis- 
; ta parlament megnyitását. Néhány rövid 
• szívhez szóló mondatban rámutat a pilla- 
i nat jelentőségére és azon reményének ad 
kifejezést, hogy eredményes és hathatós 
munka kisérje a kongresszus tárgyalásait.

Nahum SoKoiow hatalmas megnyitó beszéde
Nachum Szokolov a cionista exekutive 

elnöke, jelenik meg a tribünön. Ünnepi 
hangulat árasztja el a zsúfolásig meg­
töltött termet.

— Igen tisztelt kongresszus!
A tradicionális ősi, szép héber köszön­

téssel üdvözlöm önöket: Salom! Csaknem 
két esztendő választ el bennünket a 
Zürichben megtartott tizenhatodik cio­
nista kongresszus napjaitól. Mindannyian 
tudják, hogy mit jelent ez a két esztendő. 
A harmincnégy éve fennálló cionista szer­
vezet nem élt át még olyan drámai erejű 
kongresszusi periódust, mint a lezajlott 
két esztendő. A jelenlegi kongressszus je­
lentős határkövet képez kongresszusaink 
történetében. A reálitás kongresszusa ez. 
Súlyosabb és keményebb, mint bármelyik, 
mert nyíltan és bátran szembe kell néz­
nünk a valósággal. Csak igy fogjuk tudni 
megállapítani: hol tartunk és hogyan 
tudunk előbbre jutni. Súlyos válságokan 
gázoltunk keresztül az elmúlt két eszten­
dőben. Ezek a válságok időnként sötét fel­
hőkkel borították el horizontunkat. De 
c-sák a vadak hiszik, hogy veszedelmes a 
nap, amikor napfogyatkozás áll be. A kul- 
turemberek ezzel szemben nagyon jól tud­
ják, hogy ez csak átmeneti jelenség. Az 
igazságosság és az ideál napfénye pilla­
natnyilag elsötétülhet, de sohasem len­
dülhet el diadalutjáról.

1929 augusztus
— Ilyen sötétség borult ránk 1929 

augusztusában, amikor a fanatizált cső­
cselék váratlanul rárontott a jisuvra. Aa 
a tény, hogy bizonyos arab körök « 
Balfour-deklaráció ellen foglaltak állást, 
sohasem volt titok előttünk. Jóllehet a mi 
legmélyebb meggyőződésünk azt diktálja, 
hogy az ilyen taktika ellenkezik az arabok

és vallási ereklyéinek abszolút érintetlen­
ségét, mint a mozgalom egyik kardinális 
alaptörvényét. Halhatatlan vezérünk, 
Herzl Tivadar is számtalanszor kifejtette, 

j hogy a nemzeti otthon felépítése a szent 
: szférán kívül esik. Az uszítok azonban 
, édeskeveset törődnek az igazsággal és a 
! valósággal. Céljukat tökéletesen elérték. 
I A csőcseléket fellázították, jóllehet ehhez 

a csőcselékhez nem tartoznak a béke­
szerető arab lakosság rétegei. Ezek velünk 
együtt elitélték a barbár kilengéseket, 
csak a primitiv barbárság és a vad 
anarchia elemei fogadtak szót a kiadott 
parancsnak. A brutális rombolás és pusz- 

. titás offenzív terve sok drága emberéletbe 
: és sok értékes vagyonúnkba került. De 
. meghiúsultak, főképpen a mi munkásaink 
! és ifjúságunk hősies önvédelmének erején.

Az egész jisuv nyugodt, biztos és méltó 
magatartása nagy morális erőt képvisel.

Erec Jiszrael és a zsidó nép
— A segélyalap létesítése annak az ab­

szolút és szinte misztikus kapcsolatnak 
spontán megnyilatkozása volt, amely min­
den zsidót Erec Jiszraelhez fűz. Minden 
zsidó úgy érezte, hogy saját sorskérdése 
előtt áll. A zsidó nemzeti otthon valóban 
a zsidó szolidaritás müve és hatalma. Ha 
azt akarjuk, hogy a zsidó állam ne szik­
kadjon és ne hervadjon el, akkor gyö­
kereit az őshaza szent talajába kell hogy 
erősen elplántáljuk, abba a talajba, ahon­
nan az ősi ideális erő és az évezredes 

I tradíció forrása buggyant ki. A zsidó 
j nemzeti otthon minden építő kövét a mi 
i verejtékünkkel, könnyeinkkel és vérünk­

kel áztattuk meg. Hát ennek az épitmény- 
; nek a megtámadása vájjon nem jelent 

egyett azzal, hogy ha tőrt döfnének a szi- 
I vünkbe? Erre adott méltó feleletet a zsidó 
: nép a segélyalappal. A zsidó valóban sze- 
' gény nyomorult népet alkotnak. A világ- 
i háború a középosztály jómódú köreinek 

maroknyi csoportját is tönkre tette és a 
világkrizis súlyosabban érintett bennün­
ket, mint bármely népet ezen a földön. Ez 

■ a Londontól—Varsóig, Newyorktól—
Capstadtig, Belbourntól Rio de Janeiróig 
szétszórt, szegény nép évek óta megvonja 
szájától a falatot, hogy koldus-garasaival 
az ígéret földjén tetőalá hozza hontalanul 
bolyongó fiait.

s zsidó nép világíüfahozása
I — Ezzel az aktív segélyezéssel egy- 
\ idejüleg indult meg a tiltakozási mozga­

lom is. Nem művészi fogásokkal életre- 
hivott mozgalom volt ez. A zsidó nép szive 
mélyen megrázkódva reagált az esemé­
nyekre. A tiltakozási mozgalom természete 
sen nem az arab nép ellen irányult. Ki- 

: fejezésre jutott az általános vélemény, 
j hogy a momentáni előitéletek és az arab 
í nép szükkeblüsége és türelmetlensége elle- 
, nére is, ők mégis természetes szövetséges 
i társaink. Kifejtettük, hogy az arabizmus 
j és az antiszemitizmus kontra dictio in 
' adiecto-t képeznek. Hangsúlyoztuk azon 
véleményünket, hogy az arabokkal való 
gazdasági kapcsolatainknak előmozditását 
és az arabok jólétének emelését éppen 
olyan szükségesnek tartjuk, mint a ma­
gunkét. Kulturális szempontból mindig rá

í szoruló zsidók, akik kényszerítve érzj/k 
magukat, hogy igazi érzelmüket elfojtsák 
magukban és egy méltóság nélküli ha­
mis lojalitásba burkolják magukat. Ezt 
nem várja el tőlünk a britek nagy népe! 

j — A békekonferencia előtt a zsidó nép 
I nevében tiszteleteljesen Anglia számára 
í kértük a Zsidó Nemzeti Otthon manda- 
; tumát. Emellett rendületlenül ki is tar- 
I tottunk. De bármikor és bárhol jogtalan- 
• ság támad ellenünük, megvédjük önma­

gunkat és az érvelés minden eszközével 
I odahatunk, hogy tanítsunk, felvilágosit- 
: sunk, előítéleteket oszlassunk el és ha­

mis nézeteket döntsünk meg.

nemzetközi kötelezettségeivel és jól értei- j m,jtattunk arra, hogy mi egy szemita
..........  . ... V \ Q7irir0710 4-n T7Z\ I 1 /-IX-, ^ _*1 '   1 1mezeit érdekeivel — erről azonban nem 

akarunk itt vitatkozni. De ha már poli­
tikai vitába kell bocsátkozzunk, akkor 
minden körülmények között előtérbe kell 
helyezzük a törvényességet. Pszihikai erő­
szakoskodásokkal nem lehet megoldani a 
politikai, vagy gazdasági kérdéseket. Hig­
gadtságra, nyugalomra van szükság. Ezt 
világosan kifejezésre juttatta a legutóbbi 
cionista kongresszus is. A kongresszus be­
fejezése után ült össze a kibővített 
Jewih Agency emlékezetes alakuló gyű­
lése. A zsidó ideálizmus és a zsidó ember­
szeretet ünnepe volt ez a konferencia. 
Vájjon nem-e volt az őrültség legmaga­
sabb foka ellenfeleink részéről, hogy a 
mi békés megnyilatkozásunkban az agresz

szintézis távoli, de annál világosabb 
I perspektíváinak nagy vonalait látjuk 
magunk előtt, amelynek igen jelentős 
missziója lenne az emberiség civilizáció­
jában.

~7 A zsidó nép tiltakozása világtilta­
kozássá nőte ki magát. Az egész civilizált

' „Kezdetben volt a szó“I
í — „Kezdetben volt a szó“. A mandatá- 
1 r$us kormány és a Népszövetség egy^ 
aránt az igazság érzetétől átfütve sulyo- 

í san elítélték az ellenünk irányított ex- 
: cesszusokat. Ebből az alkalomból és ké- 
, sőbb is többizben megerősítették a man- 
j dátum fenntartását. Megkönnyebbülten 
I fellélegzettünk. Azután jött a tett. Bi- 
i zottságok, vizsgáló bizottságok. Termé- 
I szetesen távol áll tőlünk annak gondo-

yilág megmozdult. Európa és Amerika a j lata is, hogy kétségbe vonjuk a komiszár 
legnagyobb rezidenciáiban számtalan ' 
népgyülést tartottak, amelyeknek kereté­
ben nemzsidó államférfiak, néptribunok 
és pártvezérek emelték fel tiltakozó sza­
vukat.

Anglia és a zsidó nép
— Kétezer év óta sínylődik millió csa­

pás és elnyomatás súlya alatt ez a nép slrnk Arim» nr? A4-*-. L1 1   fii 1 •

I urak abszolút becsületességét, A mi szak 
' értőink azonban rácáfoltak a bizottságok 

szakértőinek véleményeire. A legtehetsé­
gesebb szakértők is ki vannak téve bizo­
nyos tévedéseknek. Éppen úgy, mint 
minden halandó. Senkisem rendelkezik 
mechanikai tapasztalatokkal egy rene­
szánsz-mozgalmat illetőleg. Az ideálizmus

. tott szemekkel és egyben bizakodással 
nézünk a jövőbe.

A nemzeti otthon a zsidó nép 
elismert joga

— A nemzeti otthonnak olyan nagynak 
kell lennie, amilyen naggyá becsületes 
munkával fel lehet építeni. A humánus, 
békés karakter fogja jellemezni a zsidó 

I otthont. A nemzeti otthon nem előjog a 
! palesztinai zsidók számára hanem a zsidó 

népnek elismert joga egy történelmi kris- 
talizációs pontra. Természetesen súlyos 
kötelezettségekkel és súlyos felelősségek­
kel egybekötve — „a nemzsidó közössé­
gek iránti előitéletek nélkül“ — mint a 
hogy ezt a mandátum fejezi ki.

I — Az arab nép jóléte és kultúrájának 
előrehaladása aban a mértékben növeke- 

i dik, amilyen mértékben a zsidó koloni- 
I záció körei kiszélesednek. Az egész lakos- 
i ság automatikusan profitál a mi mun- 
! kánkból. Mi senkitől sem vettünk el egy 
I arasznyi földet sem, horribilis árakon vá- 
í sároltuk meg azokat. Ha vannak emberek, 
\ akik segítségre szorulnak, akkor mi va- 
i gyünk az elsők, akik melléjük fogunk ál- 
; lani. A mi jelszavunk nem „El Kelet- 
j tői!“, hanem együtt akarunk haladni 
I Kelet összes népeivel. A szűk őshaza az 
[ egész emberiség határtalan hazájává kell 
: hogy kiszélesedjen. Ez a magasabb célja 
! a zsidó nemzeti otthonnak, 
j — Ennek a célnak az eléréséhez csak a 

munka és a kulturteljesitmény vezetnek. 
Erec Jiszrael a munka jegyében áll, a 
borzasztó gazdasági világkrizis és pénz­
alapjaink nyomora ellenére is. Mindenütt 
rügyeznek a bimbók, mindenütt sarjad- 
zik és kalászba szökken a munkánk, min­
denütt uj utakat keresnek és uj célok felé 
törekszenek. A nemzeti teremtés centru­
mában a zsidó chaluc áll. A gondolkodók 
szelleme egyesül a dolgozó Palesztina 
erejével az ország építésében.

Előre és ne visszafelé!
— Magas kongresszus! Gondoljunk 

arra, hogy ott, ahol erőteljes nemzeti élet 
lüktet, ott érdes érintkezési felület nem 
mellőzhető. „A la Guerre comme la 
guerre“ jelszavát kell hogy mi is átve­
gyük. Bátorsággal, higgadtsággal és tü- 
relmességgel kell hogy lefolytassuk a har 
cot. Az intellektus és a munka harcát, a 
nélkülözés, az odaadás az áldozatkészség 
és az öntudat küzdelmét, ahhoz, hogy ez 
a harc az igazságosság diadalára vezes­
sen. Lehet ezt optimizmusnak is nevezni. 
Ám ebben az optimizmusban rejlik a mi 
népünk örökkévalóságának titka. Kétel­
kedés és cionizmus éles kontrasztot ké­
peznek. Előre és nem visszafelé! — ez a 
mi jelszavunk. Van szerencsém megnyit­
ni a tizenhetedik kongresszust,

Albert Thomas is beszélni 
fog a kongresszuson

A Népszövetség két megfigyelővel kép­
viseltette magát a kongresszuson. P. 
Comerth, az információs osztály veze- 

! tőjének és W. C. Weaver, a munkaügyi 
osztály igazgatójának személyében. A 
Népszövetség nemzetközi munkaügyi 
hivatalinak igazgatója, Albert Thomas 
július 5-én érkezik Bázelbe és beszédet 
fog tartani a kongresszuson. Az angol 
kormány a külügyminisztérium magas- 
rangú tisztviselőit küldte ki hivatalos 
megfigyelőkként a kongresszusra.

1 x

I zen viuiont i — hivatalosan proklamál- 
■ ták, helybenhagyták és ratifikálták. Hát 
í nem kellett kételkednie ennek a népnek 

Gyűlöletes irónia j az emberiségben, ha most, miután újra 
í dolgozik és épít a történelmi talajon, 
; újra a gyűlölet nyilaival támadtak rá, 
! csak azért, mert épit és dolgozik, mert 
= fenntartja a békés szövetséget és annak 
; megvalósítását keresi? A bizalmatlanság 

. , , . ... , ,noo , . : egy politikai müveletlenségre valló angol
Azt sem hisszuk, hogy az 1929 augusztusi ; ellenes tendenciát hozott felszínre egyes 
veres napok összefüggésben állottak vol- I tiltakozási mernivilatlm™«nVhQn Nj„cg

ságteljes aktusa volt egy civilizatórikus 
békemü megvalósítására.

— S közvetlenül ezután pogrommal tör­
tek ránk a jisuvban. Gyűlöletes irónia volt 
ez. Mi azonban nem hisszük, hogy a pog­
rom valóban a legutóbbi kongresszus és a 
Jewish Agency logikus fejleménye volt

na a mandátummal, a Balfour-deklaráciő- 
val, a zsidó nemzeti otthonnal, stb. Ezeket 
a fogalmakat nem tudja felfogni a csőcse­
lék. Az uszítok éppen ezért más fegyvert 
ragadtak meg. A vad fanatizmus odújából 
előszedett barbár fegyvereket. Azzal az 
örületes híreszteléssel operáltak, hogy a 
zsidók elhatározták az Omar-mecset el­
rablását.

A Jisuv morális ereje
— Tisztelt kongresszus! A mi szerveze­

tünk többszörösen kihangsúlyozta a ke­
reszténység és az izlám szent helyeinek

tiltakozási megnyilatkozásokban, 
felületesebb és kalandosabb lépés, mint 
az ilyen tendencia. Vájjon előkelő an­
gol államférfiak, befolyásos parlamente­
rek, volt miniszterek és kitűnő jogtudó­
sok nem tiltakoztak velünk a legenergi- 
kusabb formában az ellenünk irányuló 
jogtalanságokkal szemben? Vájjon ki 
tudja kétségbevonni ezeknek az emberek­
nek a patricizmusát és áliamhüségüket? 
Vagy nem fiatal angol diákok ugrottak 
a résbe, életveszedelem közepette, hogy 
segítséget nyújtsanak a jeruzsálemi ex- 
cesszusok súlyos óráiban? Igen! Hálás 
nép vagyunk, de nem vagyunk védelemre

— S azután a pogrombizottság taktiká­
ja. Minden pogromot bizottságok kikül­
dése szokott követni. És itt annyit disku- 
ráltak, amig a vádlók a vádlottak pad­
jára sodródtak és egy egészen uj kérdés 
került felszínre, mint például, hogy a 
zsidóknak jogukban áll-e az országban 
lakni, stb. Megfordították a nyársot és 
kicseréltek a szerepeket. Egy kisenevi 
zsidó mondotta nekem egykor: Isten 
őrizzen meg engem bizottságoktól, a pog­
romok elől majd magam fogok védekezni.

Ezután jött a Fehér Könyv. Majd a 
chalucbevándorlás beszüntetése. Majd az 
UJ\ ankét, újabb jelentések, az angol kor­
mánnyal való tárgyalások, egy uj jelen­
tős dokumentum — egy világitó sugár: 
az angol miniszterelnöknek legutóbbi le­
vele dr. Weizmannhoz, tárgyalások az 
országfejlesztési tervről. Ezzel a tervvel 
kapcsolatosan becsületes harcot folyta­
tunk a mi jogos érdekeink megvédéséért 
és nagy,^ jelentőségteljes munkafelada­

tok előtt állunk. Ebben a tekintetben nyi

— A szociáldemokraták nem vesznek 
részt az uj spanyol kormányban. London­
ból jelentik: Lapjelentések szerint az uj 
spanyol kormány a szociáldemokraták nél­
kül fog megalakulni, mert nem akarják 
támogatásban részesíteni Leroux külügy­
miniszter kormány alakítását. így a kor­
mány Spanyolországban szükségszerűen 
jobbra tolódik el.

— A francia szenátus fütyöl a leszere­
lésre. Párizsból jelentik: A szenátusban 
az ezévi flottaépitési program vitájában 
jobboldali részről szóvátették a német 
páncéloscirkáló építését, az angoi-olasz- 
francia flottatárgyalások sikertelenségét 

: s helyeselték a tengeri fegyverkezést. 
I Hangoztatták, hogy a leszerelési világ- 
I konferenciára sem kell tekintettel lenni, 
! mert első Franciaország biztonsága s 
; különben is kérdéses, hogy a leszerelési 
j konferencia eredményesen fog-e befeje- 
> zést nyerni.

í — A délkinai hadsereg megkedte elő­
nyomulását. Londonból jelentik: A dél­
kinai hadsereg megkezdette előnyomulá- 

j sát Csiangszi felé. Teherautók, hajók, 
j kulicsapatok szállítanak a hadszíntérre 
! lőszert és antikommunista röpiratokat. 
I Csang-Kai-Sek marsall személyesen irá- 
- nyitja serege felvonulását.
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UH haponli Ntmdorszaßlol és mil ad Romania 
cseribe a kereskedelmi eggezmenqert

Harmincszázalékos vámkedvevményt biztosit Románia a belföldön nem gyártott né­
met iparcikkeknek.

Bucuresti-Bukarest, julius 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Manoilescu ipar- ■ 
ügyi miniszter tegnap délelőtt fogadta a 
sajtó képviselőit és nyilatkozott előttük 
a román-német kereskedelmi szerződés­
ről. Manoilescu rámutatott arra, hogy 
midőn Genfben a vámamnesztiát java­
solták, az európai agrárállamok ellen­
javaslatukban a preferenciáiig vámrend­
szer bevezetését proponálták. A Népszö­
vetség magáévá tette ezt a gondolatot, 
csupán az maradt hátra, hogy az egyes 
országok közötti kétoldali szerződések 
bizonyítsák be, hogy ez a módszer prak­
tikus és alkalmazható. A Magyarország 
és Ausztria, valamint Csehszlovákia és 
Jugoszlávia közötti vámszerződések után 
a német- román kereskedelmi konven­
ció a harmadik, amely a fent említett 
népszövetségi határozat szellemében szü­
letett meg.

Milyen kedvezményeket kap 
Románia Németországtól

A konvenció a következő előnyöket 
nyújtja Románia számára:

1. Preferenciális rendszer a gabona- 
kivitelnél. Ez a tengerinél 60 százalékot 
tesz ki, tehát a jelenlegi 10 ezer lej he­
lyett Románia csupán 4000 lej beviteli 
vámot fog fizetni a tengeri után vagonon 
ként. A rozsnál 50 százalékos a preferen­
cia, Románia tehát 12 ezer lejt fog a je­
lenlegi 24 ezer lej helyett vagonokén! 
fizetni.

2. A Románia számára megadott pre­
ferenciális rendszer előnyeit élvezni fog­
iák a többi európai agrárállamok is, kü­
lönösképpen a dunai államok. A konven­
ciót azzal a feltétellel kötöttük meg, hogy 
az óceánontuli államok: Amerika, Argen­
tina és Kanada lemondjanak az általuk 
élvezett kedvezményes klauzuláról. A 
búza számára nem kértünk és nem kap­
tunk preferenciális rendszert, valószínű 
azonban, hogy Jugoszlávia és Magyaror­
szág megkapják s ebben az esetben mi is 
élvezhetni fogjuk, miután ez a konven­
cióban kikötöttük. Minthogy az óceánon­
tuli országok hozzájárulására is szükség 
van a konvenció október elseje előtt nem 
fog életbelépni.

Románia Németországgal 
szembeni kereskedelmi mér

j» lege erősen aktiv
Annak az elvnek megfelelően, hogy 

Románia nem részesítheti előnyben azo­
kat az ipari államokat, amelyek prefe­
renciális rendszert biztosítanak számára, 
Románia semmilyen kötelezettséget nem 
vállal a Németországtól eszközlendő ren­
delésekre vonatkozólag. A kereskedelmi 
mérlegünk Németországgal szemben a kö­
vetkezőképpen áll: 1929-ben exportáltunk 
a legtöbb rozsot Németországnak: 78 
ezer vagont, ami a német rozsfogyasztás 
33 százalékát tette ki. Tengerikivitelünk 
1930-ban érte el a maximumot, amikor 
is 28 ezer vagon tengerit vett át tőlünk 
a német állam. A háború előtt a keres­
kedelmi mérleg mintegy 7 és félmilliárd 
lejes pluszt mutatott Németország javá­
ra. A háború után a helyzet megválto­
zott, az utóbbi négy esztendőben 8 mil­
liárd lej értékben exportáltunk, ezzel 
szemben 6 és félmilliárd lej értékben 

importáltunk Németországból.
Ami az élőállatkivitelünket illeti, külön 

szerződés utján biztosítottuk a román élő 
állatok tranzitját. Németországon keresz­
tül Franciaország felé. Németország kö­
telezte magát évi 7000 ökör és 80 ezer 
levágott disznó átvételére. Ezenkívül a 
repcénél vagononként 20 ezer, a borsó­
nál vagononként 16 ezer lej, a mustárnál 
vagononként 12 ezer lej, napraforgóolaj­

ig
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világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
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től.

nál vagononként 10 ezer lej, tyúkoknál 
vagononként 24 ezer lej, vágott tyúkoknál 
pedig vagononként 80 ezer lejes enged­
ményt biztosított számunkra a német ál­

lam. 8000 lejes engedményt kaptunk va­
gononként a diónál, a babnál pedig má­
zsánként 2 márka és 40 pfenning az en­
gedmény.

Amit Németország kapott
A tárgyalások során Németország vám- 

kedvezményeket kért különböző, az or­
szágban gyártott cikkre, mint bőrkészít­
mények, papír, vászon, vastábla, drót 
stb. E kérések legnagyobb részét nem tud 
tűk teljesíteni, ezzel szemben 30 száza­
lékos vámkedvezményt biztosítottunk a 
Romániában nem gyártott cikkekre, mint 
lakkcipő, selyemszövet, automata, mérleg, 
gépek, elektromos készülékek, alumínium- 
edények, játékszerek, fényképezőgépek, 
kották, ollók stb.

Bukarest—Prága tíz óra
Közvetlen repülőjáratot vezetnek be Prága—Ungvár—Kolozsvár és Bukarest fölött

Prága, julius 3. A közeli hetekben a 
cseh és román kormányok próbarepülést } 
fognak rendeztetni Ungvár, Kolozsvár és 
Bukarest között. Ez a vonal meghosszab­
bítása volna a Marienbad—Karlsbad—

I Prága—Brünn—Pozsony—Kassa—Ungvár 
I légijáratnak, amelyet a cseh állami repülő 
• társaság égisze alatt bonyolítanak le. A 

vonal meghosszabbítása össze fogja kötni 
I egymással a két állam fővárosát. A buka- 
[ rest-prágai utat tiz óra alatt fogja meg- 
í tenni a repülőgép, ami kétségtelenül hozzá 
I jog járulni a két állam között kapcsolatok

elmélyítéséhez.
A Prága—Bukarest közötti repülőjárat 

terve még az elmúlt év folyamán fel­
merült, megvalósítását azonban mind­
eddig technikai okok akadályozták.

A próbarepülések során meg fogják 
állapítani az atmoszférikus körülménye­
ket. a repülés szükséges magasságát, a 
légáramlatok irányát és a repülés egyéb 
feltételeit. Az Ungvár és Kolozsvár kö­
zötti távolságot egy és háromnegyed óra 
alatt fogja megtenni a repülőgép, órán­

ként 180 km. sebességgel haladva. A ter­
vek szerint a Bukarestből reggel nyolc 
órakor elinduló repülőgép délelőtt tízkor 
érkezik Kolozsvárra. Itt a benzinnel és 
olajjal való ellátás után tovább megy 
Ungvárra, ahová tizenkét óra után néhány 

! perccel érkezik meg. Egy órakor indulás 
I Ungvárról s délután háromkor Pozsony­

ban, este hatkor pedig Prágában van a 
I repülőgép, amely ilyenformán tiz óra 
1 alatt teszi meg az utat a két állam fő- 
i városai között.
1 ' '5 •

A görög kormány hivatalos jelentése a szalo- 
niki antiszemita vandalizmusokról

Az állam felépitteti a szaloniki leégett zsidónegyedet és kártalanítja az áldozatokat
Athén, julius 3. A görög kormány 

most tette közzé a Szalonikiben lezaj­
lott pogromokról szóló hivatalos jelen­
tését. Egész Görögország lázas érdeklő­
déssel várta a kormány megnyilatkozá­
sát, amely határozottan elitéli nemcsak 
a nacionalisták terror munkáját, hanem 
a karhatalom fegyelmezetlen magatar­
tását is.

A kormány nyilatkozata nem szépíti 
az eseményeket. Megírja, hogy a múlt 
hét első napjaiban felelőtlen elemek 
behatoltak a „Makkabi“ helyiségeibe és 
itt a gyanútlanul tárgyaló vezetőtagokat 

] minden ok nélkül tőrrel és furkósbo- 
i lókkal megtámadták. A zsidók sport- 

egyesületének helyiségéből a naciona­
listák lementek egy főleg zsidók által 
látogatott kávéházba, ahol meg akarták

verni a zsidókat. Itt azonban a rend­
őrök megakadályoztak minden rendbon 
tást. Később egy katona a zsidó ne­
gyedben inzultálta a járókelőket, akik 
közül többen a katonát lepofozták. A 
katona újabb katonákat hivott, akik 
ellen a zsidók, most már erőtlennek bi­
zonyultak. A zsidók katonai védelmet 
kértek a városparancsnoktól, aki azon­
nal a zsidónegyedbe küldött egy osztag 
katonát. Ezek — a repülőosztag tag­
jai — ahelyett, hogy megvédtek volna 
á zsidókat a támadásokkal szemben, 
ők maguk is beállottak a rendzavarok 
közé.

A zsidók védőcsapatokba szervez­
kedtek, a nacionalisták azonban nagy 
tömegekkel vonultak föl és a városne-

! gyed több részét fölgyujtották. A zsi- 
I dók biztonságba helyezték asszonyai- 
I kát és gyermekeiket és fölkészülődtek a 

fegyveres ellentállásra. Éles összetű­
zésre került a sor, amely azonban gyor­
san véget ért, minthogy a zsidók a tűz 
következtében elvesztették támaszpont­
jukat. A rendőrség gyöngének bizo­
nyult arra, hogy az uccai harcokban 
az ellenfeleket elválassza. A koraitól 
utasította a hatóságokat, hogy min­
den további heccelődést, különösen a 
helyi sajtóban nyomjon el. ->•

Ä kormány elhatározta, hogy a tűz 
által megsemmisített zsidó negyedet 
fölépitteti. A faházak helyett kőházak 
fognak épülni és a hajléktalanok kár­
talanítást kapnak.

A titkos kerületekben csúfos vereséget szenve­
dett a magyar kormánypárt

A nagyobb városokban a szavazatok többsége a szocialistákra és a demokratákra esett
Budapest, julius 3. Jelentettük, hogy 

a nyílt szavazásos kerületekben Beth­
len egységes-pártja abszolút többséget 
kapott. Ennek a győzelemnek értékét 
szinte a minimumnál is alábbra sülyesz 
ti az a tény, hogy a kormány azokban 
a kerületekben, ahol a szavazás lajst- 
romos és titkos, — ahol tehát a terror 
és a vesztegetés nem nyilvánulhatott 
meg közvetlenül, — katasztrofális ve­
reséget szenvedett.

Az összes titkos kerületekből a vég­
ső választási eredmények még a ma 
esti órákig sem futottak be. A végső 
eredmények csak Szegeden és Győrött 
ismeretesek, valamint Miskolcon, mely 
városokban a kormánypárt legfeljebb 
egy-egy mandátumot tudott megsze­

rezni. Szeged három kerületében pél­
dául egy mandátumot a szocialisták, 
egyet Rassay demokrata pártja szer­
zett meg, mig a kormány csak egy ke­
rületben tudott mandátumhoz jutni. 
Debrecenben, Miskolcon és Győrött 
szintén a szocialisták és demokraták 
kapták a legtöbb szavazatot. Á íegmeg- 
semmisitőbb vereség azonban Budapes­
ten érte Bethlent és pártját, ahol a sza­
vazatoknak nyomasztó többsége esett 
az ellenzéki pártokra.

A budapesti választókerületek végső 
eredménye a következő:

A budai első választási kerületben a 
keresztény ellenzéki párt, a Rassay 
párt, a szociáldemokrata párt, a Wolf-

Megmenekül
egy kínos operációtól, ha
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használ, amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem' 
ámítás, egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő levél.

Kapható minden gyógyszertárban
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rózsa Rt. Cluj.

párt (antiszemita) és az egységes párt 
jutottak mandátumhoz. Hivatalos jelen 
test csak a budapesti déli kerületből 
adtak ki a választási eredményekről, 
mig az északi és pestkörnyéki kerületek 
bői még nincsen hivatalos jelentés, de 
azért a közölt eredmények véglegesek. 
A déli kerületben leadott szavazatok­
ból a legtöbb szavazatot a szocialisták 
kapták (28.297). Ebben a kerületben 
a tiz mandátumból az egységes párt 
mindössze egyet, a szociáldemokraták 
hármat, Rassay pártja hármat és Wolf 
pártja is három mandátumot kapott. 
Az északi kerületben szintén a szocia­
listák kapták a legtöbb szavazatot, igy 
három mandátumot szereztek. Ebben a 
kerületben még néhány urnát nem bon­
tottak fel. A pestkörnyéki szavazóke­
rületben ugyancsak a szocialisták nyer­
ték a legtöbb szavazatot (26.057), mely 
nek alapján a szocialisták két mandá­
tumot, az egységes párt egyet, a kérész 
tény gazdasági párt egyet é§ a demok­
raták egyet kaptak meg. A titkos ké­
rőietekben eddig tizennégy szocialista 
képvíSélő jutott mandátumhoz.

HIRDESSEN AZ VJ KELETBET
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Hz évre hosszabbítják meg az ötéves
orosz gazdasági tervet

65 milliárd rubeljába kerül Oroszországnak az Ötéves terv
A North American Newspaper 

Alliance, amely az Amerikai Egye­
sült Államok egyik legnagyobb hír­
szolgálati szerve, megbízta Elias 
Tobenkin jónevü orosz regény- és 
újságírót, ki nemrég emigrált az el­
viselhetetlen viszonyok miatt, hogy 
írja meg megfigyeléseit a mai Orosz­
országról. Az első cikket alább kö­
zöljük:

Amikor Szovjet-Oroszországba érke­
zünk, első érzésünk az .mintha egy el­
képzelt, valószerűtlen világba csöppen­

tünk volna. A természetnek ez a kihívása 
oktalannak látszik, az egész kép fantasz­
tikumnak. De a dolgok valószerűtlensége 
egy-kettőre elmúlik, mert a valóság lé­
nyeivel állunk szemközt. Az orosz „ötéves 
terv“ egyik előőrséhez érkeztünk. Stalin 
vakmerő vállalkozásához, amelyhez ha­
sonlóval csak az utópiák irodalmában 
találkoztunk. Az elmúlt három év alatt 
Oroszország 160 millió lakossága kenyé­
ren és álmon élt. Kenyerét fejadagokban 
kapta, de az álmokat korlátlanul és mér­
hetetlen mennyiségben áldmodhatta. Ke­
nyerében van egy kis búzaliszt, sokkal 
több kukoricaliszt, vagy más olcsó liszt- 
pótlék. Milyen elemekből alakultak ki 
álmai?

A fejadagok birodalma
A szovjetköztársaságban nemcsak a ke­

nyeret mérik szigorú adagokban, hanem 
a halat, a teát, a cukrot és az orosz ott­
hon minden más szükséges élelmiszerét 
is. Tejet, tojást, vajat csak gyermekek 
kapnak. Jegyre adnak csak fát, szappant, 
dohányt — de mi több: a lakások négy­
zetköbmétere is racionalizálva van és az 
iskolalátogatás és a nyilvános nevelés is 
racionalizálás utján történik. Az asszo­
nyok órákhosszat állnak sort egy kiló 
burgonyáért, egy liter petróleumért, egy 
kis szövetért. Az orvosi kezelés is racio­
nalizált és jegyeket adnak ki a kórházi 
ágyakra.

De az önfeláldozásnak nemcsak ezt az 
adóját vetette ki Stalin az ötéves terv 
érdekében az orosz népre. Millió és mil­
lió embert mozdított ki lakhelyéről, ami­
kor mocsaras, óriási területeket szárított 
ki, a steppét müvelhetővé változtatta, 
nádasok helyén termőföldet teremtett 
és benépesítette a munkások hadseregé­
vel, amely hadsereget három vagy talán 
ötezer mérföldre telepitett ki lakóhelyé­
ről.

Az ötéves terv az egész orosz világot 
teljesen megváltoztatta. A népnek elvet­
ték a vasárnapját, bár a nagy tömeg 
mély vallásos érzülete gyökerezett eb­

ben. Beosztották csoportok és munka­
ágak szerint a pihenő napokat, hogy az 
ötéves terv soha egy pillanatra se akad­
jon fenn. Megváltoztatták az orosz nép 
szórakozásait, alvási idejét, életbe lép­
tették, ha szükség volt erre, a huszon- 
négyórás munkanapot váltott munkáscso­
portokkal, hadat üzentek az évszakoknak 
és esőben, szélben, hóban, az orosz tél 
rettenetes fagyában is éjjelnappal szaka­
datlan munka folyik az ötéves terv érde­
kében.

A bukás réme
Mindez azonban csak a felszin, csak 

látszólagos, mert azért az orosz helyzet 
kaotikus, a levegő a bukás rémének vil­
lamos áramától feszült. De erről a nép 
semmit sem tud, ennek a hangulata csak 
a vezetők körében ütközik ki. Nem egy 
vallja közöttük, hogy a kormány gigászi 
programja^ katasztrófával fog végződni. 
Kifogásolják . a munka kibírhatatlan 
tempóját, kifogásolják az ötéves terv 
munkálatainak módszereit és titokban 
sok nevet emlegetnek, amely név proskri- 
bálva van Stalin uralma alatt.

Stalin nem tűr ellenzéket!
Trockij, Kamenev, Zhtovjev, Bucharin, 

Rakovszki, Tomszki, Rikov — kisebbekről 
nem is beszélve — mind száműzetésben 
V£jn, vagy pedig tétlenségre kárhoztatva 
nézheti a dolgok fejlődését. Úgy mond­
ják,. hogy Lenin az ötéves terv szellemi 
atyja, de a módszerekért és a tempóért 
egyedül Stalin felelős.

Meghosszabbítják az öt évet!
Stalinnak szjSdaszilárd és megváltoz­

hatatlan meggyőződése, hogy a hatodik, 
vagy hetedik év végén megmutatja majd 
a világnak, hogy Oroszország száz szá­
zalékig iparosítva van. Mert már elhatá­
rozták, hogy az öt év leteltével újabb öt

évet jelölnek ki a cél elérésére. Ez a tiz 
esztendő megteremti majd „az ideális 
szocialista államot“, amelyben mindenki 
a maga munkahelyén felépiti az ipari, az 
agrikulturális, kereskedelmi és védelmi 
együttműködést. A Szovjet Unió minden 
egyes lakója, akár földműves, akár ipa­
ros, akár szellemi munkás, a kommuni- 
tás hivatalnoka lesz aminthogy az a pos­
tás, a vámszedő, vagy a vörös katona 
is. Mindenki elvitázhatatlan részese Sta­
lin programjának.

Rikov, Bucharin, Tomszki és a többi 
nem hiszik, hogy az ország megérett 
erre a titáni feladatra. Ők lassúbb tem­
pót szeretnének és Oroszország iparosítá­
sát legalább is egy nemzedékre tervezték 
volna'. Nem hiszik, hogy Oroszország 
felülkerekedhetik és versenyen kívül tul- 
emelkedhetik az ipari téren oly fejlett 
Németországon, Anglián, vagy az Egye­
sült Államokon. Ehhez se tiz év, se húsz 
év nem elég. Attól tartanak, hogy a nagy 
sietve felépített gyártelepek, ipari köz­
pontok, amelyek mind idegen mérnökök 
segítségével és idegen anyag felhaszná­
lásával készültekéi, néhány év múlva 
üzem nélkül, vagy alig foglalkoztatva fog 
nak állani, már csak azért is, mert nem

lesz megfelelő tanult munkásság, amely 
betöltse helyét és hivatását.

Éppen igy, de még nagyobb hangsuly- 
lyal vitatják Stalinnak a kollektivizmus 
keresztülvitelére irányuló földművelés­
ügyi programját, amelyet éppen ilyen 
forgószél sebességgel akar elintézni. Ri­
kov, Bucharin és társai a „jobboldalon“ 

állanak, de van egy nagy „baloldali“ 
ellenzék is, amelynek vezére Trockij. Ez 
a baloldal vagy száműzetésben, vagy pe­
dig a börtönben dolgozik az ellen, hogy 
az orosz parasztság teljesen rabszolga- 
sorba süllyedjen. Stalin azonban elhatá­
rozott és hajthatatlan. A bolsevizmus 
veterán harcosait mind kitessékelte állá­
sukból.

j A szovjetköztársaságon, amelynek az- 
'■ előtt Oroszország volt a neve, csak két 
felkiáltójel uralkodik. Ez néz rád a köz­
hivatalok faláról, a hirdetőoszlopokról, 

az iskoláskönyvekből! Az egyik a nagy 
1 vezérnek: Leninnek az emléke, a másik 
; a hajthatatlan utód: Stalin. Lenin hely- 
. zete a történelemben meg van állapítva.
■ De hogy mi lesz Stalinnal, az attól függ,
■ hogy hogyan végződik az ötéves terv.
I Korszakos alak marad-e a históriában,
I vagy elbukott epizódfigura?
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erős és becsült Romániájának legyen 
előhírnöke . . . íme, másik arcom is 
odatartom, hogy megüttessem. — Ma- 
rilina Bocu“.

Az igazságügyminiszterhez intézett 
táviratban Marilina Bocu ugyancsak az 
elszenvedett sérelmet panaszolja és egy­
ben kérdi az igazságügyminisztert, váj­
jon mely igazság törvénye rendel ha­
sonló intézkedést ?

A Jorga miniszterelnökhöz intézett 
táviratban a jövő előtt teszi felelőssé 
a miniszterelnököt az elszenvedett sé­
relemért.

Csehszlovákia és Ausztria megegyeztek 
a szociális biztosítás kölcsönösségében

A szerződési rövidesen mindkét parlament ratifikálja

ZSIDÓ KÖZELET
56£M

Bécs, julius 3. 1931. junius 22-én
Csehszlovákia és Ausztria közt a szo­
ciális biztosítás tekintetében megindult 
tárgyalások teljes egyezséggel végződ­
tek és 29-én egyelőre befejezést nyer­
tek. A szerződés magában foglalja a 
szociális biztosítási előírások kölcsönös 
alkalmazását és a biztosító illetékessé­
gét. A szerződés messzemenő és köl­
csönös jogi és közigazgatási segélyek 
eszközlését biztosítja és megkönnyiti az 
egyik állambeli biztosított jogainak 
képviseletét a másik államban.

A szociális biztosításból eredő telje­
sítményekre vonatkozólag a szerző­
dés mindkét ország állampolgárait elvi­
leg egyenlőnek tekinti. Azonkívül a 
külön szerződések egész sorát említi 
meg az egyes biztosítási ágakra vonat­
kozólag, amelyek azt a célt szolgáltat­
ják, hogy könnyebbé váljék a szociális 
biztosításból eredő teljesítmények esz­
közlése az egyik államból olyan bizto­
sított személyekkel kapcsolatosan, akik

más államban laknak. A járadékbizto­
sítás terén a szerződés intézkedik ar­
ról, hogy a két államban összeszámítsák 
az egyforma biztosításban nyert éve­
ket és pedig olyan hatállyal, hogy a biz­
tosított teljes fizetett ideje szerint a 
két államban kombinált járadékot kap­
jon, ami által a két állam közti úgyne­
vezett vándorbiztositás jelentős kiépí­
tését sikerült elérni.

A szerződés csak lényegtelenül tér 
el azoktól a szerződésektől, amelyeket 
Ausztria 1926 január 8-án és 1930 
február 5-én, Csehszlovákia pedig 1931 
március 21-én kötött a német biroda­
lommal.

I A szerződés-tervezet legközelebb a 
I képviselőház és a szociális biztositóin- 
j tézet elé került, a befejező tárgyalások­

ra pedig szeptember elején kerül sor. 
Az is tervbe van véve, hogy aláírás 
után a szerződést minél előbb ratifi­
kálja a két parlament.

A vasárnap délelőtt 111 órakor meg­
tartandó Herzl-gy^szünnepély a neológ 
nagytemplomban lesz megtartva a teljes 
kórus közreműködésével. Mindenkit szí­
vesen látnak.

I Felhívás a kolozsvári ifjúsági szerve- 
; zetekhez. A helyicsoporí elnöksége fel- 
j kéri az összes ifjúsági szervezeteket, hegy 
i a vasárnap délelőtt 11 órakor a neológ 
! nagytemplomban megtartandó HerzI- 
í ünnepélyen teljes taglétszámmal ielenje- 
; nek meg a nagy vezér tiszteletére. A 
: rendfenntartást egyenruhás semérok fog- 
i ják ellátni.
I A kolozsvári zsidó ifjúsági szervezetek 
; munkabizottságának legközelebbi ülése 
' e hó 6-án, hétfőn este féJkilenckor lesz 
: megtartva. Kérjük az összes munkabizott- 
í sági tagok föltétien és pontos megjele- 
{ nését.
I A Hitachdut Haavoda f. hó 5-én a 
i Herzl 2^-ik halálévforduiója alkalmá- 
i val nagy gyászünnepélyt rendez, mely ki- 
I ránduláson lesz méltót keretek között 
I megtartva a Szamos melletti .,Mészéget ő- 
I nél“. Vendégeket szívesen látnak. Indu- 
I lás reggel 6 órakor a saját helyiségünk- 
; bői, Str. Jasilor 14. A vezetőség.

1 — Wilson özvegye Varsóban. Newyork-
ból jelentik: Wilson özvegye Varsóban 

. tartózkodik, ahol részt vett az elhalt 
amerikai elnök szobrának lelenlezésén.

1
í.

Bocu Sever felesége a királyhoz 
fordult védelemért

ifimé a másik arcom is odatartom...“ Bocuné Jorga miniszterei- 
nököi teszi felelőssé a férje ellen indított hajszáért

Timisoara-Temesvár, julius 3. Hirt 
adtunk arról a házkutatásról, melyet 
Bocu Sever volt kormányzó lakásán 
foganatosított a hatóság. Bocu Sever 
maga e pillanatban, mint értesülünk, 
Badacsonyban tartózkodik Maniu Gyu­
lánál és teljesen kizárt dolog, hogy e 
látogatás kapcsán szóba ne kerüljenek 
azok a motívumok és körülmények, me­
lyek a Bocu Sever lippai kastélyának 
hatósági átkutatásához vezettek.

A volt bánsági kormányzó családja 
— felesége és leánya — teljesen a ház­
kutatás hatása alatt állanak, különö­
sen Bocu Sevérné van mélységesen fel­
háborodva amiatt, hogy férje távolléte 
alatt történt a házkutatás és a volt 
kormányzóné szavai szerint:

— Páratlanul megszégyenítő körül­

mények között . . .
Bocu Sevérné rendkívüli energiával 

száll síkra férje becsülete mellett, azt 
lehetne mondani harcias lelki készség­
gel felszerelten intézkedik. Az elmúlt 
napon három táviratot küldött a fővá­
rosba : Egyet Őfelségének, egyet Jorga 
miniszterelnöknek, egyet pedig Haman 
giu igazságügyminiszternek.

Az őfelségének szóló távirat a kö­
vetkező :

„Felséges Urunk tudomására hozom, 
hogy férjem távollétében rendőrség szál 
lotta meg lakásunkat és átkutatták azt. 
Mély tisztelettel tiltakozom az ellen, 
hogy Felséged uralkodása idején kellett 
ezt a szégyent elszenvednünk. Kérem a 
jó Istent, hogy az a nyilvános arcul- 
ütés, melyet ma szenvedtem, a holnapi

Ne higyje, hogy

drágul a tűzifa,
hanem

oksóbb^nint^eddig
Talán igaz, hogy a vasút felemeli 
a fuvardíjat, de akkor is egész té­
len át olcsón megveheti a fáját a 
vidékről közvetlen szekérrel ház­

hoz beszállítva (vasút nélkül)

1 öl bükk hasáb 1000 L.

!

1 „ bántott 1100 n

Rendkívül olcsón!
Gyári áron alul vásárolhat:

Gyapfn lllrdönmai
Gyapiu trikók 360 lejtől! ||[|||||| Szoknyás-ruhák 470 lejtől!

Sciinsler Emilnél

fl*'******«dfö*:

1 „ II. oszt. ve­
gyesfa ... 700 „

I. tiszta bükkhasáb fából apri- 
ritott tűzifa .... 62 L

II. oszt. fából aprított fa 52 
I. oszt. hántotífa aprítva 72

»

házhoz szállítva
Megrendelhető:

V F

LÁZÁR
fatermelőnél, Cal. Reg. Férd. 59. 
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A« UJ KELET 
bánsági I

Főszerkeszti 
Felelős szerkr 

Bakareij 
Hátszeg Ei 

Cikkeink a tán?
megjelölés^

Igen meles 
pestről jelentik: 
időjárásprognózj
időjárás várhatd 
rok lehetségeseid 
ten ma délben 3f

— Az uj mis»} 
jelentik: Az ami 
tartották meg a 
A világ szépséd 
Államok, Ausztj 
Norvégia, Svédtf 
szépségkirá ;vnő | 
löltet választott 
verse barna és

__II. Miklós
jelentik: A v|
könyvtár a napi 
Miklósnak, a trf 
cárnak a könyj 
álló gyüjteménj 
ban állami tula[ 
1930-ban egy ar 
adták el és a kj 
vásárolta meg. 
igen sok értéked

— A City kj 
Salgó Gyula hl
énekes cigánypf 
kara játszik. 
leszállított árai 
enyedi tájborok!

— Alagút a, 
jelentik: Légül
Bühne sülyesztq 
tek és ez alkali 
bukkantak. Koí 
ták, hogy a szí 
apácazárda á 11o| 
században épüli 
pontosan megáij 
nálták az apácái 
molták Bécset él 
nek voltak a váí 
ut több közismel 
egészen a W 
nyúlik.

— Influenza.
garat elnyálkás 
betegedése, val a 
tén gondoskodj f 
belei a termi 
keserüviz haszíj 
alaposan kitisz 
főorvosai megái 
József-viz lázzal 
nél is, szenvedi 
gálatot tesz. AJ 
gyógyszert á rak a 
üzletekben kapa

— Boldogságl 
lentik: A jósolj 
asztrológusok é^ 
egészen különös 
linben. Nem 
sem csillagokból 
fel horoszkópot] 
boldogságot áru[ 
ságosan drágái! 
Hát ennyit csak* 
adag boldogság 
Az üzlethelyisé] 
szorong, embers 
jutni. Néhány 
kerül arra, akii 
ahhoz is szeret 
a nagy férfiú e 
származású, me 
szerencsekoresk 
Sággal ül irodái 
nyel hallgatja 
Bólint közbe, uj 
ne. A végén a; 
kipanaszolta ma 
„Gondolja, hogj 
hozza önnek a 
igennel felel — 
felel — akkor 
labdacsot, mely 
száz márkáig á 
tólag bűvös hi 
amely az ősén 
védelmet nyújt 
heti a tudós f< 
nak ad labdacs 
szerint is a bt 
rencsét.
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Cikkeink utánnyomását csak a lorri« 

megjelölésével engedjük meg

Dobrescu Demetert Bukarest felfüggesztett 
főpolgármesterét újra visszahelyezték

állásába
Bucur esti-B ukar est, július 3. A bel­

ügyminiszter visszahelyezte állásába 
Dobrescu Demetert, Bukarest főpolgár­
mesterét. akit a választások előtt fel­
függesztettek hivatalától. A belügymi­
niszteri hivatalos közlemény hangsu-

i lyozza, hogy Dobrescu felfüggesztése 
J annak idején a vizsgálat érdekében lá- 
| szott szükségesnek. Ez a vizsgálat sem- 
j mi terhelőt nem produkált a főpolgár- 
| mester személye ellen és ezért állásába 
j vissza kellett helyezni.

leven meleg időjárás várható. Buda- 
nestrőf jelentik: A meteorológiai intézet 
Fasiárásnrognózisa szerint igen meleg 
időjárás várható. Egyes helyeken zivata- 
, V lehetségesek. A hőmérséklet Budapes­
ten ma délben 30 fok Celsius.

_ 4Z uj miss Universe. Washingtonból
jelentik: Az amerikai Galwestonban most 

j tartották meg a mÍ3S Universe választást. 
A világ szépségkirálynőjévé az Egyesült 
Államok, Ausztria, Dánia, Németország, 
Norvégia, Svédország és Fi anciaoi szag 

I szépségkiráiynőivel szemben a belga je­
löltet választották meg. Az uj miss Uni­
verse barna és hosszú hajat \isel.

__ II. Miklós könyvtára. Newyorkból 
jelentik: A washingtoni kongresszusi
könyvtár a napokban megvásárolta II. 
Miklósnak, a tragikus sorsú utolsó orosz 
cárnak a könyvtárát. Az 1600 kötetből 
álló gyűjteményt 1917-ben Oroszország­
ban állami tulajdonnak nyilvánították és 
1930-ban egv amerikai könyvkereskedőnek 
adták el és a kongresszusi könyvtár ettől 
vásárolta meg. A könyvgyűjteményben 
igen sok értékes unikum van.

— A City kávéházban julius -tol 
Salgó Gyula humorista, Fátyol La esi 
énekes cigányprímás tangó- és jazz-zene- 
kara játszik. Minden este tánc. Mélyen 
leszállított árak. Szeidl-féle különleges 
enyedi fajborok, üvegenként 60 lej.

— Alagút a színpad alatt. Bécsböl 
jelentik: Legújabban a Neues Wiener 
Bühne süllyesztőjében átalakításokat végez 
tek és ez alkalommal egy régi alagutra 
bukkantak. Kortörténészek megállapítot­
ták. hogy a színház helyén valamikor 
apácazárda állott, amely körülbelül a 11. 
században épült és hogy ezt az alagutat 
portosan megállapithatólag akkor hasz­
nált Fik az apácák, amikor a törökök ostro­
molták Bécset és az ostrom elől kénytele­
nek voltak a városba menekülni. Az alag­
út több közismert bécsi főúri palota alatt 
egészen a Wäringgerstrasse közepéig 
n válik.

— Influenza, torokgyulladás, az orr- és 
garat elnyálkásodása, a mandulák meg- 
be: rgvdése, valamint tüdőcsucshurut ese­
té:. gondoskodjék arról, hogy gyomra és 
belei a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz használata által többször és 
alaposan kitiszti itassanak. Közkórházak 
í WYcsai megállapították, hogy Ferenc 
.József- . :z lázzal járó fertőző betegségek­
nél is, szenvedő emberiségnek nagy szol­
gálatot tesz. A Ferenc József keserüviz 
gy gyszertárakban. drogériákban, fűszer- 
üzletekben kapható.

[Reg. Férd. 59. 
2-51.

— Boldogság kettőért... Berlinből je­
lentik: A jósok, jövendőmondók, modern 
asztrológusok és horoszkóp-árusoknak egy 

8 szén különös fajtája tűnt fel most Ber- 
lmöen. Nem mond jövendőt, nem jósol 
?em csillagokból, sem tenyérből, nem állít 
fel horoszkópot,, ez uj próféta magát a 
boldogságot árulja. Még pedig nem is túl­
ságosan drágán: adagját két márkáért. 
Hat ennyit csak meg lehet reszkírozni egy 
adag boldogságért, esetleg szerecséért. 
Az üzlethelyiség előtt autó autó mellett 
szorong, emberek százai igyekeznek be­
futni. Néhány órai várakozás után sor 
kerül arra, akinek szerencséje van. Mert 
ahhoz is szerencse kell, hogy az ember 
a nagy férfiú elé kerüljön. Egy kalkuttai 
származású, meglehetősen testes férfiú a 
szerencsekereskedő, aki hallatlan életunt- 
saggal ül irodájában és olimpuszi közöny- 
*U'el hallgatja a kuncsaftok panaszát. 
Bólint közbe, úgy tesz, mintha odafigyel­
je. A végén aztán, mikor a üzletfél jól 
kipanaszolta magát, egyetlen kérdése van: 
^Gondolja, hogy az én büvlabdacsom meg­
hozza önnek a szerencsét?“ Ha a balek 
igennel fele! — és a balek persze igennel 
j ejeJ — akkor átnyújtja a kis gumiszerü 
toodacsot, mely két márkától egészen két­
száz márkáig árusitódik és amelyben álli- 
tolag bűvös hindu mondások vannak és 
amely az őserdő minden vadja ellen is 
^ ed el met nyújt. A rendőrség nem üldöz- 
oeti a tudós férfiút, mert csak olyanok- 
nak ad labdacsot, akik saját kijelentésük 
szerint is a büvlabdacsbóí várják a sze­
rencsét.

Ausztrália ismét nagymennyiségű búzái 
adott el Kínában. Londonból jelentik: Az 
ezüstérték emelkedése folytán Ausztrália 
Kínában újabb nagymennyiségű búzát 
adott el. Anglia Manitóba-buzát vett, 
Belgium orosz búzát és Manitobát, to­
vábbá dunai és bolgár búzát, Hollandia 
Manitobát, ó-Hardwintert és Bahia Blan- 
cat. A szovjet uj búzájával még nem 
jelentkezett a piacokon.

— Az osztrák nemzeti tanács a Credi­
tanstalt szanálásával foglalkozott. Bécs­
böl jelentik: A nemzeti tanács pénzügyi 
bizottsága foglalkozott a Creditanstalt 
szanálása ügyében előterjesztett kormány 
jelentéssel. Egyhangúlag elfogadták azt 
a keresztényszocialista indítványt, hogy 
uj állami kezességvállalások előtt a kor­
mány meg fogja kérdeni a bizottság véle­
ményét.

— Eljegyzés. Ingber Tubikát Gherla el­
jegyezte Goldring Ignácz Oradea.

— Előjegyzések az Eötvös ucca 8 sz. 
orth. izr. elemi isk~iaib;_. Az utóbbi évek­
ben gyakran megtörtére, hogy az iskola I. 
cr tályába tömegesen jelentkező gyerme­
kek egy részét helyszűke miatt nem vehet­
tük fel. Hogy az összes jelentkezők el­
helyezéséről idejében gondoskodhassunk, 
nyomatékosan felhívjuk a szülőket, hogy 
I. osztályú gyermekeiket julius 15-ig ok­
vetlen jegyeztessék elő az iskola Eötvös 
ucca 8 sz. alatti igazgatói irodában na­
ponta d. u. 3—6 között. Az előjegyzéshez 
a szükséges okmányok elhozandók. Az 
iskolaszék.

-— PICCARD HAJA. A sztratosz­
férába röpült Piccard tanár, akinek 
merész vállalkozását az egész világ 
feszült érdeklődéssel kisérte, már 
mint zürichi diák meglepetéssel szol­
gált, de akkor még nem az egész vi­
lágnak, hanem csak az érdemes fod­
rász-céhnek. Bement az egyik zürichi 
borbély műhelybe és tövig levágatta 
a haját. Amikor eltávozott ezt mon­
dotta :

— Igazán nagyszerűen megkopasz- 
tott. Holnap ugyanebben az időben 
megint bejövök, hogy újra lenyiras- 
som a hajamat, amely ijesztő gyor­
san megnő.

A hajmüvész tréfának vette a be­
jelentést. Nevetett. De bezzeg nem 
nevetett, hanem nagyot bámult, ami­
kor másnap a fiatal diák újra beállí­
tott. leült a székre és a fodrász meg- 
győződhetet, hogy tegnap óta való­
ban egészen megnőtt a haja. A fod­
rász újra levágta és fűnek-fának el­
beszélte ezt a csodálatos dolgot, ami­
nek a magyarázata az, hogy nem ma­
ga Piccard, hanem ikertestvére, aki 
megtévesztésig hasonlít hozzája, se­
gített neki a jó tréfában. Ez az iker­
testvére ma auakorlóorvos Kcdifor- 
niában.
— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen 

biztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
pataka, ‘Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnyílt május 17-én modernül átalakít­
va.Napi panzió, 5-szöri étkezés. és fürdő 
180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
és autóbusz közlekedés. Megrendelések 
Fürdőigazgatóság Bizusa-Ileanda címre 
küldendők.

— Női kutatók. Washingtonból jelentik: 
Az amerikai földrajzi társaság most nyil­
vánosságra hozott évi jelentésében^ érde­
kes beszámolót közöl női geográfusok 
kutatásairól. Eleanor Holgate Baltimore 
asszony negyven napos utat tett Szibériá­
ból kínai Turkesztánba, amely utján csu­
pán egy benszülött szolga volt a kísérő­
je. Annie Peck repülőgépen repült el a 
Kordilleriák és az Andok fölött, hogy azo­
kat a hegycsúcsokat, amelyeket néhány 
évvel ezelőtt megmászott, belülről tanul­
mányozhassa. Lyenger Karolina asszony 
Jáva szigetének oly vidékein járt, ahova 
fehér ember eddig még nem tette lábát. 
Végül Holhister asszony a Bermuda szige­
teken tett óceáni expedíciója alkalmával 
buvárharang alatt négyszáz méter mélyen 
szállt le a tengerfenékre.

— A nagyváradi zsidó fiuinternátus
zongoratanszakát a szakkörökben jól 
ismert Gerger Gyöngyi vezeti, a budapesti 
zeneakadémia által elfogadott ,,Senn“ 
módszer szerint. A tandijjak ezen tanév­
ben mérsékeltek.

, — Még nincs megegyezés Francia-
ország és a szovjet között. Londonból je­
lentik: Franciaország és a szovjet között 
még folynak a kereskedelmi tárgyalások. 
Megegyezés még nincsen.

— Rapaics Raymond: A növények tár­
sadalma. Nemcsak az ember él társadalmi 
életet, hanem az állat, sőt a növény is: 
ennek a társadalomnak titkait leplezi le 
előttünk a növényvilág nagynevű kutató­
ja. 304 oldal. Régi ár 170, uj ár 51 lej. 
Küldje be bélyegben Lepagenak, Kolozs­
vár és portómentesen kapja, — vagy után-

1 véttel portóval. — Kérje az olcsó köny­
vek jegyzékét,

i

NAPROL-NAPRA
Post és Gatty amerikai pilóták világ- 

körüli ütjük repülőgépét, a Winnie 
Mae-t közszemlére tétették ki a roose- 
weltfiéldi repülőtéren. Hoower üdvözlő 
táviratot intézett a pilótákhoz s meg­
hívta őket a Fehér Házba. Post és Gat­
ty amerikai pilóták átvették a föld tiz 
nap alatti körrepülésére kitűzött 20 
ezer dolléiros dijat.

*

A Daily Express jelenti, hogy az an­
gol cirkálóflotta egy egysége ma reg­
gel elhagyta a Portsmouth! hadikikö­
tőt s elindult németországi látogatásá­
ra. A cirkálók a háború óta most elő- 

_ szőr tesznek látogatást német kikötő- 
I ben, Kiéiben. Angol politikai körökben 
\ kiemelik a látogatás nagy politikai je- 
’ lentőségét, amit fokoz az a körülmény 

is, hogy egybeesik időpontja az ame­
rikai-francia adósságtárgyalásokkal.

*

Misinguett ismét át fogja venni a pá- 
j rizsi Moulin Rouge revüszinházat. Közte 

és a Pathé filmgyár között a tárgyalások 
eredménnyel kecsegtetnek.

I

— A Fumosan cigaretták óvják a szi­
vet, idegeket és az összes nemes szerveket.

— Julius 6-án tartják meg a Pamfi!— 
Gociman sajtópert. Mint megírtuk, Pam- 
fil György egyetemi tanárnak Gociman 
újságíró ellen indított sajtóperét a vád­
lottnak a per folytatólagos tárgyalásáról 
való távolmaradása miatt julius 3-ra ha­
lasztották. Közben azonban a törvényszék 
túlzsúfolt napirendje miatt elmaradt a 
tárgyalás, amelyet julius 6-án tartanak 
meg. amikor a törvényszéknek van ideje 
a minden valószínűség szerint egész na­
pot igénylő, nem mindennapi érdekességü 
pert letárgyalni.

— BIKSZÁD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 
Karlsbad ja, a hurutosok Mekkája nyitva 
június 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, Inhalatorium és 
strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
posta, távirda helyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi penzói 160 lejtől. Őrt. izr. 
nak kóser vendéglő. Prospektust díjtala­
nul küld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bic- 

i sad, jud. Sátmar.
í — Szabadlábon a Barzel vaskereskedés 
: betörői. Megírta annak idején az Uj Ke- 
: let, hogy Gersch Nathant és Samuile 
‘ Palinschi betörőket, akik a Barzel vas- 
I üzletbe akartak néhány hónappal ezelőtt 
I betörni, a törvényszék egy évi, illetőleg 
i egy hónapi börtönbüntetésre Ítélte. A két 
. betörő közül Palinschi az amnesztia ren- 
I delet következtében visszanyerte szabad- 
; ságát, miért is a mára kitűzött táblai tár- 
i gyaláson védője utján visszavonta a fel- 
; lebbezést. A kéréshez csatlakozott Nathan 

Gersch is, akinek az amnesztiarendelet 
értelmében már csak pár hete van hátra 
a büntetésből.

— Eljegyzés. Albert Bertuska Dej és 
Klein Ödön Turda jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett).

i — Dicsőszentmártoni hirek. Dicsőszent- 
márton városa s a Földgáz Rt. között fenn­
állott szerződés terminusa lejárt a napok­
ban és a városi tanács a „Séta“ Villamos- 
sági Rt.-vel folytat tárgyalásokat a város­
nak villanyvilágítással való ellátása ügyé­
ben. A városi tanács bizottságot küldött 
ki a Seba ajánlatának megvizsgálására. 
A város lakossága nagy érdeklődéssel ki­
séri ezeket a tárgyalásokat, amelyek min- 

. den valószínűség szerint kedvező ered- 
, ményre fognak vezetni a közeli napokban. 

A villanyáram bevezetése minden tekin­
tetben előnyösebb lenne, mint a földgáz­
zal való világítás és fűtés. Mig a tűzifa 
és a petróleum ára felére csökkent, addig 

' a földgáz ára azonos a múlt évivel. A 
; villanyáram bevezetése bizonyosan le 
i fogja csökkenteni a földgáz árát is. — 
Súlyos szerencsétlenség történt az elmúlt 
napokban Dicsőszentmártonban. Az állam 

j uj vashidat épit és az éjszakai schichtben, 
í ahol Boldizsár József, dombói illetőségű 
1 napszámos dolgozott a cölöpök leverésé­

nél, hatalmas fejszével bal kezének négy 
ujját valósággal szétroncsolta. Boldizsárt, 
a szerencsétlenség után nyomban beszállí­
tották a közkórházba, ahol megoperálták. 
A szerencsétlen ember két napja eszmélet­
lenül fekszik a kórházban. A balesetért 
senkit sem terhel felelősség.

Madridban Spanyolország fennállá­
sa óta először tartottak kongresszust a 
spanyol protestánsok. Köszőnetüket fe­
jezték ki a kormánynak a vallások 
egyenlősége elvének és a szabad vallás­
gyakorlatnak biztosításáért és kérték 
a kormányt, hogy minél előbb igyekez­
zék törvényes intézkedéseket megsza­
vaztatni az egyház és az állam szétvá­
lasztására,

Az ausztráliai Sidneyből W. Chiches­
ter pilóta Angliába startolt. A pilóta 
kerülő utón készül Angliába Uj-Gui- 
nean, Formosan, Japánon, Kamcsat­
kán, a Behring tengeren, Alaszkán, 
Kanada északi részén, Grönlandon, Iz- 
landon és a Faröer-szigeteken át. 
Shichester üdvözlő leveleket visz a ja­
pán és angol miniszterelnökök számára.

*

Galspachban Zeileis főintézetének szék 
helyén az utóbbi hónapokban legyengült 
a látogatottság. Emiatt több szálloda és 
kereskedés csődöt jelentett.

*
Az angol népszámlálás adatainak fel­

dolgozása során kiderült, hogy mintegy 
százezer angol hadiözvegy újból férj­
hez ment s ezzel a hadiözvegyi nyug­
díjra jogosultak száma 150 ezerre 
apadt.

*

I Jeritza bécsi lakásában elesett s sza­
lonja összetört üvegajtajában karján 
és kezein sérüléseket szenvedett. Az 
énekesnő sebei ellenére énekelt az opera 
esti előadásán.

*

A wimbledoni nemzetközi tenniszver- 
senyek férfi egyes döntőjébe két ameri­
kai, Shields és Wood kerültek, a női 
egyes döntőjét meglepetésre két német, 
Ciilv Aussem és Krahwinkel játsszák le.

— Terjed a katalóniai sztrájkmozgalom. 
Londonból jelentik: Katalóniában az ipari 
sztrájkmozgalom terjedőben van. Mai orcá­
ban a kikötői munkások sztrájkja még 
tart. összeütközésekről nem érkezett je­
lentés.

— Egyre több halálos áldozatot szed az 
amerikai hőhullám. Newyorkból jelentik: 
A hőhullám tovább tart. Egyre újabb ha­
lálos áldozatokról érkeznek jelentések. Az 
amerikai Vörös Kereszt bizottsága tanul­
mányúton van Dakotában és Montanában, 
hogy a szárazság-sujtotta területeken 
segítséget nyújtson a szűkölködő lakos­
ságnak.

— D'Annunzio felhőkarcolója. Rómából 
jelentik: D'Annunzio Gabriele, az oloszok 
reklámköltője, most újból beszéltet magá­
ról. A Garda-tó melletti villájában, ame­
lyet az olasz kormány egy német műtör­
ténésztől okkupáit, fantasztikus konstruk­
ciót, amely ugyan mindössze két emelet 
magas, azonban a szobák olyan kicsinyek, 
hogy az ember csak guggolva fér el ben­
nük. A „felhőkarcoló“-ban külön osztálya 
van a modern művészetnek, táncnak és 
tudománynak. Mindegyik etoeleten D'An« 
nunzio szobra mosolyog a látogatóra.
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Pénteken játszanak 
a csikók Kolozsváron
Augusztus 15-ig fulbaiitilalom

Cluj-Kolozsvár, julius 3. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). Mint megírtuk, a ro­
mán futballközpont a magyar csikók 
ellen amatőr-profiválogátottat állít ki. 
A csapat igy jelentékeny játékerőt kép­
visel és a következő játékosokból áll: 
Zauber, Bürger—Albu, Hrehuss—Sten- 
bach — Rafinski—Glanzmann—Kovács 
—Sepi—Bodola—Kocsis. Úgy látszik a 
központ nem akarta a jugoszlávok ellen 
szereplő csatársor egységét megbonta­
ni és nem állította a válogatottba a 
Ripensia két nagyképességü csatárát, 
Schvvartzot és Wetzert. Utóbbi a na­
pokban gyógyult ki lábtöréséből és csa­
pata legutóbbi meccsén, a Bástya ellen 
sikerrel szerepelt. A román válogatott 
;gy tekintélyes játékerőt képvisel, mely 
sok munkát fog adni a csikóknak.

A csikók kolozsvári szereplése 8-ról 
10-re maradt. Bukaresti két napi játé­
kuk után ugyanis a magyarok előbb 
Brassóba utaznak, ahol 8-án szerepel­
nek, mig 10-én Kolozsváron, a részt­
vevő egyesületek nagy játékerőt képvi­
selő kombináltjával veszik fel a küz­
delmet.

Kolozsváiron aug. 15-ig játéktüal- 
mat rendéit el a szövetség. A játéktila­
lom a legjobbkor jön, mert az erős nem 
zetközi meccsek kimerítették egyesüle­
teinket. A játéktilalom után a szezon 
legnagyobb atrakciójára készülnek fel 
a csapatok. Mint megírtuk, a Haggib- 
bor és a Románia a Provercelli euró­
pai hirü csapatát kötötték le. Remél­
hető, hogy addig a Haggibbor sérült és 
beteg játékosai is felgyógyulnak és a 
zsidó csapat komplett felállítással áll­
hat fel az előkelő vendéggel szemben.

A kezdődő úszó- és vizipóló szezon­
énak nagy akadálya, hogy a város még 
mindig nem engedélyezte az úszóknak 
és póló játékosoknak a strandra való 
szabad bemenetelt. Legújabban a vá­
ros 30 perces tréninget engedélyez na­
ponta az úszóknak, amely enyhén szól­
va, nevetséges intézkedés, mert ilyen 
módon uszógárdánk aligha tudja ma­
gát betrenirozni. Annak ellenére, hogy 
a versenyzőknek nem áll pálya a ren­
delkezésükre, az első polómérkőzést 
mégis megtartották a KAC és a Hag­
gibbor csapatai között. Az első póló- 
meccs 3:3 arányban eldöntetlenül vég­
ződött. A Haggibbor csapatát teljesen 
reorganizálták és nívós együttest farag 
tak belőle. Miután az uszótréningek 
nem kezdődhettek meg, nem ismerjük 
úszóink jelenlegi formáját. Úgy látszik 
a kolozsvári strand-tilalom megakadá­
lyozza az idei uszószezónt.

A Haggibbor kupa versenyére az 
egyesült tennisszakosztály Gottlieb La­
jos odaadó irányítása mellett nagysza­
bású előkészületeket tesz. A versenyek­
re a kupavédő NAC és a Haggibbor 
jóképességü gárdái mellett az egyik 
vidéki csapat tenniszezői fognak részt 
venni. A versenyek julius 17, 18 és 
19-én a Haggibbor tenniszpályákon 
fognak lezajlani és azok iránt már elő­
re is nagy az érdeklődés. A versenyt, 
terv szerint, ismeretségi estély fogja 
megelőzni.

Hazahozták a Balkán-kupád. A Zág­
rábban győző román csapat diadalma­
san hozta magával a Balkán-kupát, 
melynek első fordulóját fölényesen meg 
nyertük. A kupa most Bukarestben 
van és a szövetség úgy tervezi, hogy a 
kupát az ország nagyobb városaiban 
közszemlére fogja tenni.

itzn
Mü tejo’tó

bármily sajtkészitéshez használható. 
A rettegi főrabbi felügyelete alatt 
készül. Kapható engros és detailban
Legmann Mór Retteg, jud. Somes.

KÖZGAZDASÁG
Komplikált a váltóeljárás

reformja
Az uj törvény nehezen illeszthető be az e/délyi váltóeljárásba, 

mert olyanról beszél, ami Erdélyben nem is létezik
Bucuresti-Bukarest, julius 3. Több- 

izben megemlékeztünk arról, hogy az 
igazságügyminiszter a váltóeljárás re­
formját készíti elő, amelynek során 
megszüntetik azt a regáti eljárást, hogy 
váltóperekben is feltétlenül kitűznek 
tárgyalást és — ami erdélyi szempont­
ból is fontos — a lejárt váltót végre­
hajt óhatósággal ruházza föl. Most el­
készült a kérdéses törvénytervezet, 
amelynek szószerinti szövege a követ­
kező :

1. A kereskedelmi törvény 349. sza­
kaszához a következő bekezdés illesz­
tendő :

A ki nem egyenlített váltót, az esedé 
kességtől kezdve a váltóperekre nézve 
illetékes bíróság a hitelező kérelmére 
végrehajthatósággal ruházza fel. Váltó­
óvás csak azokban az esetekben szük­
séges, amelyekben az óvás a kereseti 
jog fenntartása végett eddig is meg­
kívántatok.

A végrehajtási felhívástól számított 
öt napon belül az adós kifogásokat ter­
jeszthet be, amelyben védekezésre is 
hivatkozhat.

A kifogások és védekezések a jelen 
szakaszban megállapított módon ter­
jeszthetek elő.

Az itt jelzett határidőn belül a végre­
hajtás nem foganatosítható.

A kifogás a végrehajthatóságot nem 
függesztheti föl csak abban az eset­
ben, ha az adós a váltóösszeget lete­
szi, vagy megállapítást nyer, hogy a ki­
fogást tevő aláírása hamis.

A váltójogi visszkereset gyakorlása 
végett a végrehajtási végzéssel egyide­
jűleg a váltóóvás másolata is kézbesí­

tendő az adós számára.
Az Óvás az adós számára mégis kö­

zölhető a végrehajtási felhívás időpont­
ja után is, de ebben az esetben a vég­
rehajtás foganatosítása csak az óvás 
kézbesítésének napjától számított öt 
nap múlva történhetik.

2. Az ekként kiegészített 349. sza­
kasz a zország egész területére kiterjed.

A csekkekre is alkalmazást nyer.
A jelen törvénnyel ellentétes minden 

rendelkezés hatálytalan.
A jelen törvény rendelkezései alkal­

mazást nyernek azon váltókra és csek­
kekre nézve is, amelyek a jelen tör­
vénynek a Monitorul Oficialban történő 
kihirdetése idején még nem jártak le, 
valamint azokra is, amelyek bár lejár­
tak, de a hitelező még jogosult váltó­
keresetet indítani. (Nem forog fenn 
elévülés).

így tehát a regáti kereskedelmi tör­
vény 349. szakasza Erdélyre is ki fog 
terjedni. Az alkalmazást egyelőre meg­
nehezíteni látszik az a körülmény, 

hogy az erdélyi végrehajtási törvény 
szerint végrehajtási felhívás nincsen 
és amennyiben egy későbbi rendelet ez 
irányban nem rendelkezik, az uj tör­
vény alkalmazásásánál is fel fog merül 
ni az unifikációs törvények nyomán ke­
letkező zavar.

Felhívás. Felkérjük az összes erdélyi 
és bánáti ecetgyárosokat, hogy folyó hó 
7-én, kedden délelőtt Kolozsváron tar­
tandó égetően fontos gyűlésre saját ér­
dekükben jelenjenek meg. Blum Mihail 
Bucuresti, Klein Jakab Huedin, Léb 
Ödön Cluj.

Színház—flozl
Akar ingyen moziba 

menni?
A kérdés kissé különösen hangzik, de 

egy szellemes ötlet révén igen egyszerű 
rá a felelet. Igenis, mindenki ingyen 
mehet ezentúl az összes kolozsvári mo­
zikba. Nem kell egyebet tennie, mint a 
mozi pénztáránál egy 100 lejes Zsidó­
kórház sorsjegyet vásárolni, amelynek 
ellenében a mozi teljesen ingyen kiszol­
gáltat egy mozijegyet, amely bármely 

ülőhelyre és bármely előadásra érvényes. 
A Zsidókórház sorsjegyek vásárlói tehát 
azonkívül, hogy biztosítják maguknak az 
esélyeket, amelyeket a Kórház sorsjáték 
reális nyereménytervezete nyjut, teljesen 
ingyen élvezhetik a kolozsvári mozik elő­
adásait.

A Corso, Carmen, Dacia, Edison, Se­
lect és Uránia mozgók pénztárainál bár­
mikor vehet egy ilyen ingyen moziláto­
gatásra jogosító Zsidókórház sorsjegyet 
100 lejért.

A Kórház sorsjáték közel 3 millió lejt 
kitevő nyereményeit — köztük az egy­
millió lejes főnyereményt — az Erdélyi 
Bank és Takarékpénztár Rt. Cluj, garan­
tálja, úgy, hogy azok a húzás után nyom­
ban ki lesznek fizetve.

Szlnltör-nezgtf műsora
Szombat, jul. 4-én 3, 5, 7 és 9 órakor: 

A német filmgyártás mestermüve: 
Elza kisasszony, társadalmi történet 
10 felvonásban. A főszerepekben : 
Elizabeth Bergner és Albert Basser- 
mann. Uj hangos híradó. Helyárak 
10 és 20 lej.

Vasárnap d. e 11 órakor matiné: Burleszk 
műsor. (5 kétfelvonásos). Helyárak 
10 és 20 lej.

Vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: Elza 
kisasszony. Hangos híradó. Hely­
árak 10 és 20 lej.

Hétfő 3, 5, 7 és 9 órakor: Elza kisasz- 
szony. Hangos híradó. Helyárak 10 
és 20 lej.

4 MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

A Színkör Mozgó műsorán ismét első­
rangú filmprodukció szerepel. Ma, szom­
battól napi 4 előadásban vetítésre kerül 
a német filmgyártás egyik legnagyobb 
sikerű alkotása, az Elza kisasszony tár­
sadalmi történet 10 felvonásban. A fő­
szerepeket a német filmszínészet két ki­
válósága Elizabeth Bergner, Berlin ün­
nepelt drámai művésznője és Albert 
Bassermann alakítják.

corso-hozgó műsora
Szombat 5, 7, 9 órakor: Megjöttek a ro­

konok !
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Megjötek a ro­

konok !tse*z ’vT •

Bfl5To~HUsöä
?DÖ: KöZfiPETTROPAI 

Szombat julius 4.
Bukarest. 19: Grammofon. 20.30: Sza­

valat. 21.15: Tánczene. Utána hírek.
Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 

12.05: Házikvartett. 12.25: Hírek. 1: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 245: Hírek, élel­
miszerárak. 4: Novellák. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hírek. 5: Missziós üze­
netek. 5.30: Magyar nóták cigányzene kí­
sérettel. 6.30: Mit üzen a rádió? 7.30: 
Hegedühangv. 8: Másfélórás könyü zene. 
9 30: Cigányzene. Utána pontos időjelzés, 
időjárás, hírek, majd operettrészletek és 
dalok. Utána cigányzene 

Bécs. 19.50: Zongorahangv. 20.20: Dal- 
hangv. 20.50: Mandolinhangv.

Berlin. 20.40: Hangv.
Breslau. 19.20: Operetfcrészletek.
Frankfurt. 22: H-moll befejezetlen szúr. 

fónia SchuberttőL
Langenberg. 20: Vidám est.
Lipcse. 19.30: Harmonika hangv.
Varsó. 19.10: Grammofon. 20.15: Szőj 

rakoztató zene. 22.30: Chopin müvei zonl 
gorán.

Poznan. 22.10: Könnyű és tánczene.
Milánó. 19.45: Grammofon.
Róma. 21: Ponchielli: Gioconda cinr* 

operája.
Prága. 19.55: Fuvószene.
Pozsony. 17.20: Grammofon
Brünn. 21.30: Fúvósötös.
Oslo. 22.15: Orgonahangv.
Toulouse. 21.30: Dalok. 22: Gramm<J 

fón.
Belgrád. 19.30: Gitárzene.

Apróhirdetések)
Figyelem hölgyeim! Párizsi tanulmány. 1 

utunkról visszatérve, a Wesselényi ucca f 
5 alatt (Szabó Jenő-ház) szőrmeszalóm! 
nyitottunk. Weisz Fivérek.

uv ennek kocsit, biciklit,
nyugágyat legolcsóbban a 1 ____________ _
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gvermekkccti 
________________425 leitől kezdve

Corso Bazárban

értesítés
Elvállalom kézimunkáknak montirozi-J 

■át, régi keretek aranyozását és javitá-f 
sát. Esténként állandó kiállítás. Somijai 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Előrajzolás, csipkebevarrás, montiro 
zás, fehérnemüvarrás, kézi- és géphim 
zés, goblenvarrás legszebben és legol­
csóbban Fisch Böske kézimunka szalonjá­
ban, Malom u. 16.

Fordítási munkákat vállal Cosmos Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 8., I. emelet.

Perfect, mérlegképes, a könyvelés min­
den ágában jártas könyvelő és román, 
német, magyar levelező állást keres. El­
vállal órás könyveléseket is. Ajánlatokat 
„Szerény“ jeligére a kiadóba kér.

Régi bevezetett üzlet kibővítéséhez 
200—250 ezer lej tőkével agilis társ kei 
restetik. Ajánlatokat „Szombaton zárva1) 
jeligére a kiadóba kérek.

Több évi külföldi tapasztalattal, kük 
földi útra kísérőnek ajánlkozom. Nénie-j 
tül beszélek. Leveleket „Medica“ jeligét 
a kiadóba kérek.

I

Perzsaszó'nyegek elsőrendű minőseg-| 
ben. minden méretben olcsón eladók. Ré­
giségeket veszünk. Arta Cluj, Str. Avrairj 
láncú 3.

délután a strandon talált 
karkötőóra átvehető az Uj Kelet kiadó- 
hivatalában d. e. 8—1-ig.

Nagyon elegáns bútorozott szoba, kü-
lönbejárattal a lépcsőházból, uccai, azon- 
nalra, 1—2 személy részére olcsón ki 
adó. Avram Tancu 18., I. 3.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

SzövőmüMészell Iskola
ORADEA, Sír. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

Az egész országban közismert első­
rendű és ízletes konyhájáról

a GROSZ
Ortodox Euerem
T imisoara-Temes v ár, Lioyd-sor lt. 

Menü rendszer:
48 lej 4 foga sós menü 43 lej, 
lej 5 fogásos nagy menü 68 lej. 

Állandó abonal
Esküvőket, banketteket vállal!

Kifogástalan kiszolgálás !
Utazó araknak kedvezmény I

XIV. ÉVI 
Cluj— 

juliuí
569»

Az UJ Ke!e| 
és bánsáj

Cikkeink ul 
forrás met

Kéziratoka ti 
nregőrzésükf

Ha a tői 
nemzeti

lá|da|
io$ hl

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Clnj, Strada Baron L. Pop 18. — Telefon 9-7?.

Cluj-KolozsvI 
let tudósítóját] 
Kolozsváron 
gendás erdélyi] 
határozzon Ma 
lőtt. A politikí 
mel tekintett 
tele elé. Mani\ 
szetszerüleg a 
délyi szárnyát 
nyebben és az 
kellett, hogy ki 
ciót. Az utóbbi 
rasztpárt össze 
nek lemondásé 
tárgyaltak a k 
tikai világ fe 
fog-e robbani 
ban a Maniuv 
érzete.

A száz
forrod

Nos, a száza 
forradalmi hat; 
dór megkísérelt 
dásának tulajd 
pirenden lévő 1 
han senkisem g 
parlamenterek ] 
tok autonómiát 
kotmányos kére 
da Sándor siet 
ben leszögezni 
trónhüségét.

Ezeken felül 
ság gyűlése fij 
megnyilatkozási
párt erdélyi sz 
pen áll ez" Va 
amely néhány r 
pitással érzékeli 
rasztpárt vezei 
tát. Nagy általi 
zottság gyűlése 
feilen szoüdarit 
Kötött fúzió fel 
Párt erdélyi vez 
kívánta kifelé c

Mám
foghi
való

Hélelőtt tiz ór; 
megnyitása. A ki 
ni kezdenek a pä 
-e.yiségében az 

ivetek vezetői, a 
-amenterek, a > 
vannak a fiatala 
Cnsan, Lúgosán 
Az idősebb vezet 
dor lakásán fob 
arról, hogy jeí 

maikról vagy se
•a vaj a Pop-Csics< 
do van és dr. Via
r** Maniu, aki 
mdomasára jutói 
-an állást foglalt 
fen és Vajda 8 
domasukra hozta 
szerűnek, ha a PJ


